
  
  

  

  امهامهــپاسخنپاسخن
  انسـانـيانسـانـيازدهم ازدهم دودو

  

  14014033ماه ماه   آبانآبان  44

  
 )(وपف عام ਇی අඏیاد علਖی آड़وز਍ی قلم

  021- 6463چي (وقف عام)  بنياد علمي آموزشي قلم - 923دفتر مركزي: خيابان انقلاب بين صبا و فلسطين پلاك 
  

  »چي وقف عام است بر گسترش دانش و آموزشو درآمدهاي بنياد علمي آموزشي قلمهاتمام دارايي«  



  آزمون آورندگان پديد
  طراحان به ترتيب حروف الفبا

  نام طراحان  نام درس

 عباس مالكي، فرشيد كريمي، زاده، سعيد عزيزخاني، علي قهرمان احمدرضا ذاكرزاده،ميثم خشنودي،  رضا خانبابائي، جاني، محمدابراهيم توزندههادي پولادي، ، حيراييمحمد ب  رياضي و آمار
  محمد نظاميامير محموديان، 

  الهام محمديمجتبي فرهادي، سيد عليرضا علويان، رضا رنجبري، سعيد جعفري،  پور، الياسيعزيز  ،محسن اصغريحسن اصحابي، اميرحسين اشتري، عليرضا احمدي،  سيد  علوم و فنون ادبي

  فر، محمد مهدي يعقوبي ، ياسين ساعدي، علي شكوري، سيد آرش مرتضائيدهنوي آزيتا بيدقي، مريم خسرويريحانه اميني،   شناسي جامعه

  مقدم عبدالوند، عادله عليرضايي فاطمهحميدرضا توكلي، محمد حبيبي، فاطمه بيات،   شناسي روان

، سيد محمدعلي مرتضوياالله گلشن،  روح شيرودي، مرتضي كاظم ، دفر حميدرضا قائداميني، مصطفي قديمياميرحسين شكوري، عمار تاجبخش، مجيد بيگلري، ولي برجي،   عربي زبان قرآن
  زاده آيدين مصطفي

  جواد ميربلوكيحبيبه محبي،  فاطمه سخايي،عليرضا رضايي،  را داميار،زهعليرضا پدرام، محمد ابوالحسني،   و جغرافيا تاريخ

  فيروز نژادنجف، عليرضا نصيريعلي معزي، مهرشاد عباسي، حميد سوديان، بقا، موسي سپاهي،  محمد رضاييعرفان دهدشنيا، جواد پاكدل، حسين آخوندي راهنماچي،   و منطق  فلسفه

  مهدي كارداننژاد،  احسان عاليدي ضيائي، سارا شريفي، مهآفرين ساجدي،   اقتصاد
  

  

  گزينشگران و ويراستاران
  مستندسازي ويراستاران مسئول درس گزينشگر نام درس

  الهه شهبازي آروين حسيني، رامتين برزكار  محمد بحيرايي  جاني محمدابراهيم توزنده  رياضي و آمار
  فريبا رئوفي اللهي، مهرزاد مشايخي سپيده فتح نژاد ليرضا احمدي، فرهاد عليسيدع نژاد سيدعليرضا احمدي، فرهاد علي  علوم و فنون ادبي

  پور سجاد حقيقي مريم خسرويمليكا ذاكري،  فر سيد آرش مرتضائي فر سيد آرش مرتضائي  شناسي جامعه
 پور محمدصدرا پنجه  محمد صمدي زاداسفنكرهمليكا ذاكري،   محمد حبيبي  محمد حبيبي  شناسي روان

  ليلا ايزدي درويشعلي ابراهيمي  سيد محمدعلي مرتضوي  عربي احسان كلاته  قرآنعربي زبان 
  عطيه محلوجي تابان صيقلي  عليرضا پدرام  عليرضا پدرام  تاريخ و جغرافيا

  سوگند بيگلري  كاهي نژاد، اميرمحمد قلعه فرهاد علي  عليرضا نصيري  سميرا معروف  و منطق  فلسفه
 پور سجاد حقيقي  مريم خسروياللهي،  سپيده فتح  شريفيسارا   مهدي ضيائي  اقتصاد

  

  گروه فني و توليد
  سيد محمدعلي مرتضوي  مدير گروه

  فاطمه منصورخاكي  مسئول دفترچه

  ليلا ايزديمسئول دفترچه:   مدير: محيا اصغري،  گروه مستندسازي

  مهشيد ابوالحسني  آرا و صفحه چين حروف

  حميد عباسي  ناظر چاپ
  

  
  
  
  

  

نهايي هستند. با انات حاند، مشابه سؤالات امتمشخص شده سؤالاتي كه با نشانگر

 توانيد در امتحانات نهايي عملكرد بهتري داشته باشيد. تمرين اين دسته از سؤالات مي



  3: ةصفح    يـانسان دوازدهـم    1403آبان  4آزمون نامة  پاسخ
 

  
  

 )عباس مالكي(  »3«گزينة  - 1
حالت   × =3 3 5 Aمسير 15 D→ =   

Aحالت   B D→ →  × × × =1 5 2 4 40  
   تواند استفاده كند. اول نمي ةاين است كه از وسيل 4علت 

Aحالت    B C D→ → →  × × × × × =1 5 2 4 4 3 480   

  ⎯⎯⎯⎯→ + + =480 40 15 535Íμ] ®ÅH  
  )4تا  2 هاي ه)، آمار و احتمال، صفح3(رياضي و آمار (  

----------------------------------------------  

 )هادي پولادي(  »2«گزينة  - 2
  عدد فرد داريم: 4عدد زوج و  4در بين اعداد داده شده 

  , , ,2 4 6   : اعداد زوج 8
  , , ,3 5 7   : اعداد فرد 9

ي فرد نباشند بايـد يـك در ميـان، زوج و فـرد قـرار      لبراي اينكه دو رقم متوا
  تواند باشد: صورت مي گيرند كه اين حالت نيز به دو

  ! !× × =2 4 4 1152   
  )6تا  2 هاي ه)، آمار و احتمال، صفح3مار ((رياضي و آ  

----------------------------------------------  

 (سعيد عزيزخاني)  »1«گزينة  - 3
 5رقم فرد داريم. براي ساخت عدد  4رقم زوج و  4 از بين ارقام داده شده

كنـيم (تركيـب) و سـپس     رقـم زوج دو رقـم انتخـاب مـي     4رقمي از بـين  
رقـم فـرد    4گيريم (جايگشت). از بـين   جايي اين دو رقم را در نظر مي جابه
جايي اين سه رقـم را در   كنيم (تركيب) و سپس جايه رقم انتخاب مي 3هم 

تـوان بـا ارقـام حاصـل      همچنين به دو صورت مي شت).گيريم (جايگ نظر مي
  عددي نوشت كه ارقام زوج كنار هم و ارقام فرد كنار هم باشند.

  ! !   × × × × = × × × × =   
   

4 42 3 2 6 2 4 6 2 5762 3 

  )11تا  2 هاي )، آمار و احتمال، صفحه3(رياضي و آمار (  
----------------------------------------------  

 )ادهاحمدرضا ذاكرز(  »3«گزينة  - 4

  ( ! !) !( ) ! ! ( n )!× + = × + = × = = +15 15 14 14 15 14 15 1 15 16 16 1   
  n n + =  =1 16 15   

  )5 )، آمار و احتمال، صفحة3ر ((رياضي و آما  
----------------------------------------------  

 )ميثم خشنودي(  »1«گزينة  - 5

  
w,s,o l,s,w,r o

× × × × × ×
4 4 3 1 2 1 3
pH oÃü ¾M   

را سـپس خانـه اول    ،باشـد  ته و يـك حالـت مـي   در وسط قرار گرف oحرف 
  كنيم. ها را انتخاب مي كنيم و بقية خانه را انتخاب ميخانه آخر انتخاب و بعد 

  × × × × =4 4 3 2 3 288   
  )8تا  2هاي   )، آمار و احتمال، صفحه3ر ((رياضي و آما  

 )محمد بحيرايي(  »1«گزينة  - 6
nپس از بين است،  cو  bاست و فاقد حروف  aحرف چون شامل  − 3 

  توان انتخاب كرد. پس:  عضوي مي 2زيرمجموعة   21عضو ديگر مجموعه 

  n ( n )!
( n )! !

− −  =  =  − × 

3 321 212 5 2   

  ( n )( n ) ( n )!
( n )!

− − × −
 =

− ×
3 4 5 215 2   

  ( n )( n ) − − = = ×3 4 42 7 6   

  n nn N
n n

− =  =∈⎯⎯⎯→ − =  =

3 7 10
4 6 10   

  !
! !

× = = = =  × 

10 10 10 9 452 8 2    عضوي 2هاي  زيرمجموعه 2

  )11تا  8هاي   )، آمار و احتمال، صفحه3(رياضي و آمار (  
----------------------------------------------  

 )مييفرشيد كر(  »3«گزينة  - 7
 2 يديعني با ،آموز كلاس دهمي انتخاب شود دانش 2اگر قرار باشد حداقل 

  .آموز دهمي انتخاب شود دانش 3آموز دهمي يا  دانش

  ! ! ! !
! ! ! ! ! ! ! !

     + = × + ×      × × × ×     

10 8 10 8 10 8 10 8
2 1 3 0 2 8 7 1 7 3 8 0   

  × × ×
= × + = + =

×
10 9 10 9 88 360 120 4802 3 2   

  )11تا  8هاي   )، آمار و احتمال، صفحه3(رياضي و آمار (  
----------------------------------------------  

 )رضا خانبابائي(  »1«گزينة  - 8
 4بعـدي يكـي از    انتخاب وجود دارد، سـپس راننـدة   2براي صندلي راننده 

 3و  4، 5ترتيـب   صندلي بعـدي بـه   3كند و براي  صندلي را انتخاب مي
  حق انتخاب وجود دارد.

   × × × × = × × = 
 

4 5 4 32 2 4 60 4801 

  راه دوم:

     × × × × × × =   
   

2 5 2 4 3 2 1 4802 3   

كنـيم، سـپس يـك راننـده در      نفر ديگر انتخاب مي 5نفر از  3دو راننده و 
  شود. هاي بعدي جايگشت داده مي گيرد، سپس صندلي جايگاه راننده قرار مي

  )11ا ت 2 هاي ه)، آمار و احتمال، صفح3(رياضي و آمار (  
----------------------------------------------  

 )محمد نظامي(  »2«گزينة  - 9

)آزمايش پرتاب  n )+   برآمد است. پس: n+32سكه داراي  3

  n n n n+ +=  =  + =  =3 3 82 256 2 2 3 8 5   
nبا توجه به اينكه  = سـكه   5تـاس و    3آزمـايش بعـدي    باشد، در مي 5

  پرتاب شده است. پس:

  n( S ) = × = × =3 56 2 216 32 6912   
  )15و  14هاي   )، آمار و احتمال، صفحه3(رياضي و آمار (  

)3رياضي و آمار (



  4: ةصفح    يـانسان دوازدهـم    1403آبان  4آزمون نامة  پاسخ
 
 )امير محموديان(  »3«گزينة  - 10

 12ضـرب اعـداد رو شـده مضـرب      تاس، حاصـل  2در حالات زير از پرتاب 

  است.

  {( , ),( , ),( , ),( , ),( , ),( , ),( , )}2 6 3 4 4 3 4 6 6 2 6 4 6 6 

  اندازيم: حالت رخ دهد تاس مشكي مي 7بنابراين اگر يكي از اين 

  × =7 6 42   
×از آنجا كه كل حالات پرتاب تاس قرمز و آبي  =6 6  در ،اسـت  حالـت  36

×كنــيم كــه  ســكه پرتــاب مــي 2ديگــر حالــت  29 =2 2  .داردحالــت  4

  بنابراين:

  n( S ) = + × = + =42 29 4 42 116 158   
  )15و  14هاي   )، آمار و احتمال، صفحه3(رياضي و آمار (  

----------------------------------------------  

  
  

 )عباس مالكي(  »4«گزينة  - 11

   .گيري كرد در ابتدا بايد مخرج مشترك

  ( x )x x x
( x )( x ) ( x )( x ) ( x )( x )

++ − −
− =

− + − + − +

2 2 2 2 33 2 2 6
2 2 3 2 2 3 2 2 3  

  ( x )( x )x x
( x )( x ) ( x )( x )

− −− +
 =  =

− + − +

2 2 13 2 0 02 2 3 2 2 3  

  x x
x x

− =  =
  − =  =

2 0 2
1 0 1

¡ ¡ ù
¡ ¡   

xجا كه  از آن − در مخرج نيز حضور دارد تنهـا جـواب مـورد قبـول ايـن      2

xمعادله  =   باشد. مي 1

  )38تا  33 هاي هصفح، معادلة درجة دوم)، 1(رياضي و آمار (  

----------------------------------------------  

 )زاده علي قهرمان(  »2«گزينة  - 12

  دهيم: را قرار مي 2−، عدد xبه جاي 

  
( ) m ( ) ( )x

m m
− + − − − +=−⎯⎯⎯→ − =

− − −

22 3 2 2 2 12
2 3   

  
m

m m
+

 − =
− −

4 3 21 3   

  
m m m×−⎯⎯⎯→ + + =3 12 9 3 2   

  m m − −
 = −  = =

10 512 10 12 6   

  )35ة )، معادلة درجة دوم، صفح1(رياضي و آمار (  

 )سعيد عزيزخاني(  »1«گزينة  - 13

سـاعت در نظـر    xرا  Bمان لازم براي پر شدن استخر توسط شير مدت ز
A ،x گيريم، همين زمان براي شير مي − تـوانيم   شـود و مـي   ساعت مي 3

  :جدول زير را رسم كنيم
در بخشي از استخر كه 
  يك ساعت پر شده

مدت زمان لازم براي 
  پركردن استخر

  عامل

x −
1

3  ( x )−   Aشير   ساعت 3

x
1  x شير   ساعتB  

1
  هر دو شير همزمان  ساعت 2  2

  با توجه به جدول داريم: 

  x ( x ) x ( x )
x ( x )x x

+ = ⎯⎯⎯⎯⎯→ + − = −
−−

1 1 1 2 2 3 32 33 2
¥oTz¶ Zoh¶   

  x x x x x x + − = −  − + =2 22 2 6 3 7 6 0   

  x x
( x )( x )

x x
− =  =

 − − =   − =  =

1 0 11 6 0 6 0 6   

xاگر  = ، A استخر توسط شير در نظر گرفته شود مدت زمان لازم براي پر كردن 1
x − = −3 x بنابراين ،خواهد بود كه غيرقابل قبول است 2 = كنـيم.   را قبول مي 6

 كل استخر Bاگر هر دو شير يك ساعت باز باشند نيمي از استخر پر شده است. شير 
xرا در  =  180كنـد و بخـش باقيمانـده را در     دقيقه پر مـي  360ساعت معادل  6

  كند. دقيقه پر مي
  )38تا  33 هاي )، معادلة درجة دوم، صفحه1(رياضي و آمار (  

----------------------------------------------  

 )جاني محمدابراهيم توزنده(  »2«گزينة  - 14

  
t

+ + =
1 1 1 1
6 12 2   

  
t

 + =
3 1 1

12 2   

  
t

 = − = − =
1 1 3 1 1 1

2 12 2 4 4   

  t
t

 =  =
1 1 44   

و  t2در مـدت   B ، توسط فردt1در مدت  Aتكته: اگر كاري توسط فرد 
ر هر سـه نفـر بـا هـم آن كـار را      گانجام شود؛ ا t3در مدت  Cتوسط فرد 

از طريـق   t4انجام شود،  t4انجام دهند و در مدت 
t t t t

+ + =
1 1 1 1
1 2 3 4

 

  آيد. دست مي به
  )38تا  33 هاي ه)، معادلة درجة دوم، صفح1(رياضي و آمار (  

 )1رياضي و آمار (
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 )ميثم خشنودي(  »1«گزينة  - 15

طور مساوي تقسـيم   نفر داريم كه اگر به nچون تعداد مشخص نيست پس 

كنيم به هر كس 
n
 3كـه اضـافه شـد (    يد پس از گذر زمان افـراد سر مي 1

 به هر نفر نفرند)
n +

1
  مقدار كيك خواهد رسيد. 3

  n n
n n n n

− =  =  + =
+ +

1 1 1 3 1 2 3 1823 6 63
   

  n
n n ( n )( n )

n
= −

 + − =  + −   =

62 3 18 0 6 3 3
¡ ¡ ù

¡ ¡  

  )38تا  33 هاي )، معادلة درجة دوم، صفحه1(رياضي و آمار (  
----------------------------------------------  

 )بحيراييمحمد (  »3«گزينة  - 16
كنيم. پس در ابتدا جرم مـس خـالص    فرض مي xجرم اولية نقرة خالص را 

x1برابر 
  قره داريم:گرم ن 100است. با اضافه كردن  7

  
x x

xx x

+ +
=  =

++ +

100 90 7 700 9
1 100 8 700 10100 7

   

  x x + = +70 7000 72 6300   
  x x =  =700 2 350   

350+پس در گلدان جديد    گرم نقره وجود دارد. 450يعني  100
  )36 و 35 هاي )، معادلة درجة دوم، صفحه1(رياضي و آمار (  

----------------------------------------------  

 )99كنكور سراسري (  »4«گزينة  - 17

  x x x x x x x x
x x x

− − − − + − − + +
− =  =

+ − −

2 22 1 3 2 2 4 2 2 3 6 2
22 2 3 34

   

  x x x x x
x

− +
 =  − + = −

−

2 4 8 2 2 23 12 24 2 82 34
 

  x x − + =2 12 32 0 
 : + =4 8 )ها مجموع ريشه12 x )( x ) x ,− − =  = 4 8 0 4 8  

كننـد،   ست آمده، مخرج كسـرها را صـفر نمـي   هاي به د توجه كنيد كه ريشه
 اند. پس هر دو قابل قبول

  )38تا  33 هاي ، صفحهمعادلة درجة دوم)، 1(رياضي و آمار (  
----------------------------------------------  

 )رضا خانبابائي(  »2«گزينة  - 18

  a a ( ,k ),( , )
a a

a a ( ,k ),( , )

 =  + =  − ×− − =  
 = −  + = −  − −

22 2 1 5 5 5 82 2 0 21 2 1 1 1 1 5 
   

  a , k= − =21 5   

  k a ( )+ = + − = + =2 2 22 5 2 1 5 2 7   

kتذكر: معادلة  = −2   جواب ندارد. 8
  )49تا  40 هاي ، صفحهتابع)، 1(رياضي و آمار (  

 )مير محموديانا(  »2«گزينة  - 19

xخروجي  2طبق تعريف تابع بايد  −2   با هم برابر باشد: 10

  x x x x+ =  − + =2 23 10 17 3 17 10 0  

  ( ) ( )( ) x ±
Δ = − − = − =  =

17 169217 4 3 10 289 120 169 6   

  x =
2
xيا3 x±

=  =
17 13 56 

  نيز با هم مساوي است: x3هاي  از طرفي خروجي

  z z z z z+ −
=  + = −  =

1 3 1 5 5 6 2 72 5   

xاگر  = xباشد،  5 − =2 10 xو  15 =3 ها با هم  است اما خروجي آن 15

xشـود زيـرا    متفاوت مي =17 zو  85 +
=

1 xاسـت. پـس    42 = قابـل   5

xقبول نيست. اگر  =
2
xباشد  3 −2 شـود و   بـا هـم برابـر نمـي     x3و  10

x. پس شود مشكلي ايجاد نمي =
2
  قابل قبول است. 3

  z − = − =5 7 5 2   

  x = × =
23 3 23   

zپس خروجي  −   بايد برابر باشد: x3با خروجي  5

  y yz y+
=  − =  =  =

1 4 2 4 6 122 2 2   

  خواسته سؤال:

  xyz = × × =
2 7 12 563   

  )49تا  40 هاي ، صفحهتابع)، 1(رياضي و آمار (  

 ----------------------------------------------  

 )احمدرضا ذاكرزاده(  »1«گزينة  - 20

xازاي  به f هاي يك تابع باشد بايد خروجي f براي آنكه = با هم برابـر   3

  باشند:

  m m m m= +  − − =2 22 2 0   

  m
( m )( m )

m
=

 − + =   = −

22 1 0 1  

mاست تابع   f {( , ),( , ),( , ),( , ),( , ),( , )}= −  = − − − − −1 3 1 2 1 3 1 2 1 3 1 1 4   

mتابع نيست   f {( , ),( , ),( , ),( , ),( , ),( , )}=  = − −2 3 4 2 1 3 2 2 2 3 4 2 4   

  f ( ) f ( ) − + = − + =3 3 1 1 0   
  )49تا  40 هاي ، صفحهتابع)، 1(رياضي و آمار (  
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 (حسن اصحابي)  »2«گزينة  - 21
درخشش فرهنگ و ادب فارسي با شكست سامانيان از تركـان آل افراسـياب   

سبكتگين و بعـد پسـرش محمـود     دستبه تيرگي گراييد و خراسان ابتدا به 
بعد از آن بود كه غزنويان براي ماندگاري حكومت نوپـاي خـود    غزنوي افتاد.

كم تا پايان سـلطنت مسـعود    ناگزير شدند زبان پارسي را رواج دهند و دست
  گو مزين بود.  غزنوي دربارشان به وجود شاعران پارسي

  )42و  41هاي  )، تاريخ ادبيات، صفحه1(علوم و فنون ادبي (  
 ----------------------------------------------  

 )سيدعليرضا علويان(  »4«گزينة  - 22
آثار ادبي منظوم و منثور زبان پهلوي از ميان رفته است، ولي ترجمة عربي و 

  شده درست هستند.  فارسي بعضي از آنها در دست است. باقي موارد مشخص
  )40ة صفح)، تاريخ ادبيات، 1(علوم و فنون ادبي (  

----------------------------------------------  
 )محسن اصغري(  »4«گزينة  - 23

  دليل نادرستي عبارات:
الف) تحقيقات ادبي و تاريخي در محدودة تاريخي مشروطه به علتّ اشـتغال  

  .نداشتاي نويسي و موضوعات ديگر، جاذبهاهل قلم به روزنامه
از آغ شاهفتحعليد) ترجمة آثار اروپايي در ايران با تأسيس چاپخانه در زمان 

  شد.
  )20تا  18هاي  هصفح، شناسي و سبك تاريخ ادبيات)، 3(علوم و فنون ادبي (  

----------------------------------------------  
 )پور عزيز الياسي(  »1«گزينة  - 24

  نادرست هستند:» هـ«و » ج«موارد 
مقام گفته نشـده اسـت.    نگاري قائم ج) در كتاب درسي چيزي دربارة روزنامه

  كرد.  را دهخدا در استانبول منتشر مي» سروش« روزنامة
  فارسي است. » نثر«مقام احياكنندة  هـ) قائم

  )20 ة، صفحتاريخ ادبيات)، 3(علوم و فنون ادبي (  
----------------------------------------------  

 )پور عزيز الياسي(  »1«گزينة  - 25
درسي سخني از حافظ در كتاب  .سعدي و مسعود سعد بر او تأثيرگذار بودند

  .نيامده است
  )17صفحة ، شناسي تاريخ ادبيات و سبك)، 3(علوم و فنون ادبي (  

----------------------------------------------  
 )سيدعليرضا احمدي(  »4«گزينة  - 26

اسـت. بـراي تشـخيص،    » قافيـة ميـاني  «دقت كنيد كه سجع در شعر همان 
  وي تقسيم كنيد.كافيست هر مصراع را به دو قسمت مسا

  ها: بررسي گزينه
  )متوازي سجع( اول مصراع در »خطا ـ روا»:  «1«گزينة 
و » متوازي« سجع هم با شبان و نهان( »آسمان ـ شبان ـ  نهان»: «2«گزينة 

  »)مطرف«نهان و شبان و آسمان با هم سجع 
  ) مطرف سجع( »عيان ـآن »: «3«گزينة 
  شود. دروني مشاهده نمي ةن قافيدر اين گزينه سجع يا هما»: 4«گزينة 

تواند هم در يك مصـراع و هـم در دو مصـراع     نكته: دقت كنيد كه سجع مي
  ») 3و  1«هاي  بيايد. (به مانند گزينه

  ))، بديع لفظي1نون ادبي ((علوم و ف  

 )الهام محمدي(  »1«گزينة  - 27
  و گوش: سجع متوازن چشمالف) پناه و جواب: سجع متوازن/ هـ) 

  ها: جملهتشريح ساير 
  ب) تهي، بهي و نهي: سجع متوازي
  ج) صواب و حساب: سجع متوازي

  د) دمي و آدمي: سجع مطرف
  )بديع لفظي)، 1(علوم و فنون ادبي (  

----------------------------------------------  
 )محسن اصغري(  »3«گزينة  - 28

  :ها گزينههاي به كار رفته در سجع
  / ضايع و دريغ (متوازن)و وي (متوازي) نفيس و خسيس ـ ني »: 1«گزينة 
  آيد و نمايد (مطرفّ)/ نهاده و گشاده (متوازي)»: 2«گزينة 
پروردن و خـوردن  / حلم و علم (متوازي) / عمر و مال (متوازن) »: 3«گزينة 

  (مطرفّ)
كمال و جمال / نگيرد و نپذيرد (مطرفّ)  ف)(مطرّ بيازارد و بيارد»: 4«گزينة 

  (متوازي) 
  )لفظي بديع، )1( و فنون ادبي (علوم  

----------------------------------------------  
 )رنجبري رضا(  »2«گزينة  - 29
اند، بنابراين، طرفين  در دو جملة جداگانه نيامده» مضرتّ، مشورت«هاي  واژه

  سجع نيستند.
  نكتة درسي: 

در  -2واژگان، حداقل در دو جمله باشند  -1شروط لازم براي تشكيل سجع: 
  پايان جملات بيايند (به مانند قافيه در شعر) 

شوند كه اگـر معنـاي    تكرار مي : گاهي در آخر دو جمله، كلماتي عينا1ً ةنكت
ها را سجع بـه شـمار آورد! (جنـاس تـام نيـز       يكساني داشته باشند، نبايد آن

  تواند سجع بسازد)  مي
ول حـذف شـده   : گاهي ممكن است فعل جملة دوم، به قرينة جملة ا2 ةنكت

  باشد.
» باطـل، ضـايع  » / («مثال: ملك بي دين باطل است و دين بي ملك ضـايع «

  حذف شده است.لفظي طرفين سجع) / فعل جملة دوم (است) به قرينة 
  )بديع لفظي)، 1(علوم و فنون ادبي (  

----------------------------------------------  
 )الهام محمدي(  »3«گزينة  - 30

  زينه وجود ندارد.سجع در اين گ
  هاي ديگر: تشريح گزينه

  متوازي :/ بام و دام نام ، بام، دام: سجع مطرف خوش»: 1«گزينة 
  ستاره، پاره پاره، شيرخواره: سجع مطرف»: 2«گزينة 
 مه، نه، ده: سجع متوازي»: 4«گزينة 

  )بديع لفظي)، 1لوم و فنون ادبي ((ع  
----------------------------------------------  

 )سيدعليرضا احمدي(  »2«گزينة  - 31
  اند: سروده شده »مستفعلن فع نمستفعلن مستفعل«وزن  هايي كه در مصراع

هـاي   اي شـمع جمـع و مـونس دل   «و » پناهـان  ما را ميفكن اي پنـاه بـي  «
  »خوار غم

 )1) و (3علوم و فنون ادبي (
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(وزن ربـاعي)   »مسـتفعل مسـتفعل مسـتفعل فـع    «هايي كـه در وزن   مصراع
  اند: سروده شده

كس بـاز نيايـد دگـر انـدر     «و » مست خواب و سرمست شراباي چشم تو «
  »نظرت
  اند: هايي كه در وزن مستفعل مستفعل مستفعل مستف سروده شده مصراع

در وصف نيايد كه چه مطبـوع  «و » آن چه كند بوي وصالت ندصد جان نك«
  »و چه زيباست
  درسي:  توضيح نكتة

سـتفعلن مسـتفعلن   م نمسـتفعل  -1وزن شبيه به هم در خاطرتان بمانـد:   5
ــتفعلن  ــتفعلن   -2مس ــتفعلن مس ــتفعلن مس ــتفعلن   -3مس ــتفعلن مس مس

مسـتفعل مسـتفعل    -5مسـتفعل مسـتفعل مسـتفعل فـع      -4مستفعلن فع 
 مستفعل مستف

  )موسيقي شعر)، 1(علوم و فنون ادبي (  
----------------------------------------------  

 )رنجبري رضا(  »3«گزينة  - 32
  مفاعلن فعلاتن مفاعلن فعلاتن  (همسان دولختي) وزن گزينة سه: 
  ها: مفاعلن فعلاتن مفاعلن فعلن (ناهمسان) وزن ساير گزينه

  ليست اوزان ناهمسان:  نكتة درسي:
رِ مـا      -1 مفعول مفاعيلُ مفاعيلُ فَعولن (آن تُرك پري چهـره كـه دوش از بـ

  رفت) 
  ز روي نياز) مفعول مفاعيلُ مفاعيلُ فَعل (در سنبلش آويختم ا -2
  مفعول فاعلات مفاعيلُ فاعلن (زلفت هزار دل به يكي تار مو ببست)  -3
  مفعول مفاعلن مفاعيلن (بي روي تو مي برد به زندانم)  -4
  مفعول مفاعلن فَعولن (ممكن نبَود پري نديدم)  -5
  مفعول فاعلات مفاعيلن (من وقف كرده ام به تو مر دل را)  -6
  علن فاعلات مفتعلن فَع (فصل زمستان رسيد و فصل خزان شد) مفت -7
  مفاعلن فَعلاتن مفاعلن فَعلن (فرشته را ز حلاوت دهان پر آب شود)  -8
  فَعلاتن مفاعلن فَعلن (ملكا، جشن مهرگان آمد)  -9

  )موسيقي شعر)، 3(علوم و فنون ادبي (  
----------------------------------------------  

 )الهام محمدي(  »2«گزينة  - 33
 چِ وار شا خا جِ غُن ش لب م گ  خا مو ش با آوايي هاي پايه

 لِ گلُ زي رِ ظَ لا رِ لب ت بِ  مي خَن د زي 
 فعل مستفعلن مفاعل  مستفعلن وزن
 -U -  U-UU --U- U - -  هجايي هاينشانه

  

  )موسيقي شعر)، 3(علوم و فنون ادبي (  
----------------------------------------------  

 )اميرحسين اشتري(  »3«گزينة  - 34
اوزان  ةاسـت  كـه در زمـر   » مفـاعلن فعلاتـن مفـاعلن فعلـن    « وزن اين بيت

  ناهمسان قرار دارد.
  ها: تشريح ساير گزينه

  (همسان دوري) است. »مفاعلن فعلاتن مفاعلن فعلاتن«وزن بيت، »: 1«گزينة 
  (همسان دوري) است.» فعلاتن مفاعلن فعلاتن مفاعلن« وزن بيت،»: 2«گزينة 
  اي) (همسان تك پايه است.» فاعلاتن فاعلاتن فاعلاتن فاعلن«وزن بيت، »: 4«گزينة 

  )موسيقي شعر)، 3(علوم و فنون ادبي (  

 )مجتبي فرهادي(  »4«گزينة  - 35
هـاي آوايـي همسـان دو لختـي اسـت: مفـاعلن        از پايه» 4«وزن بيت گزينة 

  اعلن فعلاتن.فعلاتن مف
  تشريح ساير گزينه ها:

 مفعول فاعلات مفاعيل فاعلن»: 1«گزينة 

 مفتعلن فاعلات مفتعلن فع»: 2«گزينة 

 مفاعلن فعلاتن مفاعلن فعلن»: 3«گزينة 
  )موسيقي شعر، )3( (علوم و فنون ادبي  

----------------------------------------------  

 (سيدعليرضا احمدي)  »4«گزينة  - 36
مفعول فاعلات مفاعيلن يا همان » اي غافل از شمار چه پنداري«ن مصراع وز

  مستفعلن مفاعل مفعولن است.
 : يدرس ةنكت حيتوض

 دارند:  يا دوگانه ييهجا يبند كه دسته ياوزان

 لن (هر دو ناهمسان) مستفعل فاعلات فع مفاعلن فعولن= مفعول

ن فعـل (هـر دو   مسـتفعلن مفاعـل مسـتفعل    فاعلن= ليفاعلات مفاع مفعول
 ناهمسان)

مســتفعل فــاعلات مســتفعل فــع (هــر دو  فعــل= ليــمفاع ليــمفاع مفعــول
 ناهمسان)

= مستفعل مفعولن مستفعل مفعولن (هر دو لنيمفعول مفاع لنيمفاع مفعول
 همسان)

مستفعلن فعولن مستفعلن فعـولن (هـر دو    فاعلاتن مفعول فاعلاتن= مفعول
 همسان)

 ـ    فعولن= ليمفاع ليمفاع مفعول  يمستفعل مسـتفعل مسـتفعل مسـتف (اول
 همسان) يناهمسان و دوم

ناهمسان  يمستفعل مستفعل مستفعل فع (اول فعل= ليمفاع ليمفاع مفعول
 همسان) يو دوم

  )موسيقي شعر)، 3(علوم و فنون ادبي (  
----------------------------------------------  

 )احمدي(سيدعليرضا   »3«گزينة  - 37
» سـر «خطاب قرار گرفتن دل  (استعارة مكنيه و تشخيص) / استعاره: مورد 

مجاز از لحظـه /  » دم« -مجاز از حكم و فرمان » خط« -مجاز از كل وجود 
  شود.  دار بودن درد / در اين رباعي، ايهام مشاهده نمي آميزي: طعم حس

  ها:  بررسي ساير گزينه
عول مفاعيل مف«يا » مستفعل مستفعل مستفعل فع«وزن بيت: »: 1«گزينة 

  »مفاعيل فَعل
) دانيد، ابياتي كـه بـا مفعـول    طور كه مي همان»: 2«گزينة  U )− آغـاز   −

بندي هجايي كرد. بنابراين با تقطيع  توان به دو صورت، دسته شوند را مي مي
)»مفعول«اين بيت و مشاهدة الگوي هجايي  U )− توان پي  در آغاز، مي −

 بندي هجايي دوگانه را دارد. برد كه اين بيت قابليت دسته
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هـاي هجـايي ركـن     نكته: دقت كنيـد كـه در تقطيـع، ممكـن اسـت نشـانه      
) »مستفعلن« U )− − مشـابه اسـت، اشـتباه    » مفعول«را كه در ابتدا با  −

لن مسـتفعلن  مستفعلن مستغع«بگيريد. بنابراين توجه داشته باشيد كه وزن 
تواند به عنوان  را طراح مي» مستفعلن مستغعلن مستفعلن فع«و » مستفعلن

  دام تستي به كار ببرد.
پرستي و ارزش و اهميت غم عشق (عاشق با غم  مفهوم بيت: غم»: 4«گزينة 

   )تواند از آن پرهيز كند. (غم مثبت) معشوق زنده است و نمي
  )تركيبي)، 3(علوم و فنون ادبي (  

----------------------------------------------  

 )اي كتاب آبي پيمانه(  »4«گزينة  - 38
هاي صورت سؤال شاهد ريشخند زدن به خواجه و هجو او به خـاطر   در بيت

نيز شاعر به خواجة عاقل، ريشـخند  » 4«قد بلندش هستيم و در بيت گزينة 
  زند. مي

  هاي ديگر: تشريح گزينه
گان، چه تهيدست چه توانگر (مخاطـب شـاعر در   مرگ هم پيام:: »1«گزينة 

  است.) » دل«اين گزينه، 
شود بلكه مورد ستايش واقـع شـده    : مخاطب بيت، ريشخند نمي»2«گزينة 
  است. 
ي      پيام: دعا در حق خواجه: »3«گزينة  (شاعر در ايـن بيـت، مخاطـب خاصـ
  ندارد.)

  )58 ة، صفحمفهوم)، 1(علوم و فنون ادبي (  
 ----------------------------------------------  

 )سعيد جعفري(  »1«گزينة  - 39
هر دو به معناي امروزينشان به كـار  » وطن«و » دين«در بيت صورت سؤال 

 به كار رفته است. »1«گزينة طور كه در  اند؛ همان رفته
  هاي ديگر: تشريح گزينه

اي  رهدر اين بيت به معناي زادگاه است و نه ميهن. اشـا » وطن»: «2«گزينة 
  نشده است.» دين«هم به 
» اسـكان «به معنـاي  » وطن«دارد، ولي » دوستي دين«اشاره به »: 3«گزينة 
  است.

  ندارد.» دين«اي به  است، ولي اشاره» ميهن«به معناي » وطن»: «4«گزينة 
  )16)، مفهوم، صفحة 3(علوم و فنون ادبي (  

----------------------------------------------  

 )اميرحسين اشتري(  »4«ة گزين - 40
دارد كه زمين طالب خون است، پس خون گريـه   بيت صورت سؤال بيان مي

بارتان را مانند آب چاه سقر (جهـنم) بريزيـد. امـا در     هاي آتش كنيد و اشك
 گويد كه بار غم من را كم كنيد (سرش را بگشاييد).  شاعر مي »4«گزينة 

  هاي ديگر: تشريح گزينه
گويد كـه از چشـمانتان، هنگـام صـبح،      مخاطبانش مي شاعر به»: 1«گزينة 

 خون بريزيد (يعني بيشتر گريه كنيد). 
هايتان را بـاز كنيـد تـا سـيل اشـك       گويد مژه و چشم شاعر مي»: 2«گزينة 

 جريان پيدا كند.
 از طرب روزه بگيريد، يعني شادي نكنيد و اشك فروريزيد.»: 3«گزينة 

  )تركيبيهوم، )، مف3() و 1((علوم و فنون ادبي   

  
  

  

 (آزيتا بيدقي)  »2«گزينة  - 41
  ) درست ـ درست1
  ) درست ـ نادرست (هر دانش علمي با هر دانش عمومي سازگار نيست)2
  ) درست ـ درست3
  ) درست ـ درست4

  )8و  6 تا 3هاي  )، ذخيرة دانشي، صفحه3شناسي ( (جامعه  
----------------------------------------------  

 )آزيتا بيدقي(  » 2«گزينة  - 42
اي در جهان غرب پيـدا شـدند كـه بـه      اوايل قرن بيستم ميلادي عده درالف) 

 جاي موضوع بر روش علوم تأكيد كردند و به تدريج به اين برداشت دامن زدند
بـا  كه فقط علوم تجربي علـم اسـت. ايـن رويكـرد از نيمـة دوم قـرن بيسـتم        

  واجه شد.مهاي متعدد  چالش
  ب) رويكرد جهان متجدد دنيوي است.

آيـد و دانـش عمـومي     ج) دانش علمي صرفاً از راه حس و تجربه به دست مـي 
  .پذيري پذيري و فرهنگ (فرهنگ) از راه جامعه

و اسـلامي) بايـد بـه زبـان و منطـق       د) علوم انساني و اجتماعي بومي (ايرانـي 
  شمول سخن بگويد. جهان

  )8تا  6 هاي هخيرة دانشي، صفح)، ذ3شناسي ( (جامعه  
----------------------------------------------  

 فر) (آرش مرتضائي  » 2«گزينة  - 43
  تشريح موارد نادرست:

ها كشف و بـازخواني واقعيـت نيسـتند بلكـه خلـق و بازسـازي آن        ج) دانش
  هستند.

د) دانش عمومي را پايه و اسـاس هرگونـه دانشـي از جملـه دانـش تجربـي       
  داند. مي

  )8)، ذخيرة دانشي، صفحة 3شناسي ( (جامعه  
----------------------------------------------  

 فر) (آرش مرتضائي  » 3«گزينة  - 44
ارتباطي ندارد. متن دربارة اين است كه انسـان  » 3«متن مورد نظر با گزينة 

در گذر زمان در دانش عمومي خود تأمل و انديشه كرده اسـت و بـه تـدريج    
اي بـه   گونـه كـه آبيـاري كـوزه     انش علمي خود را تشكيل داده است. هماند

اي تبديل شده است. پس با بحث تعارض ميـان   تدريج به شيوة آبياري قطره
  دانش علمي و دانش عمومي ارتباطي ندارد.

  )6و  5هاي  )، ذخيرة دانشي، صفحه3شناسي ( (جامعه  
 ----------------------------------------------  

  )اي كتاب آبي پيمانه(  »  3«گزينة  - 45
گيري علوم اجتمـاعي انجاميـده    اجتماعات مختلف به شكل» علمي«مطالعة 

شـود كـه اجتماعـات انسـاني و      هايي گفته مي است. علوم اجتماعي به دانش
ها و شيوة زندگي ما و همچنين اثرپـذيري   ها بر كنش چگونگي اثرگذاري آن

 كنند. دگي ما را به روش علمي مطالعه ميها و شيوة زن ها از كنش آن
  )10 ة، صفحعلوم اجتماعي)، 3شناسي ( (جامعه  

----------------------------------------------  
 )ريحانه اميني(  » 3«گزينة  - 46

  تشريح موارد نادرست:
  كند. هاي انسان و آثار و پيامدهاي آن بحث مي كنش ةعلوم انساني دربارـ 
علوم طبيعي است و نه جزء علـوم انسـاني و اجتمـاعي؛ بلكـه     فلسفه نه جزء ـ 

  خود دانشي مستقل است.
  )12و  11هاي )، علوم اجتماعي، صفحه3شناسي ( (جامعه  

 )3شناسي ( جامعه
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 )ياسين ساعدي(  » 3«گزينة  - 47

  تشريح گزينه نادرست:
ها و هنجارهاي اجتماعي و نقـد و   ارزش ةعلوم اجتماعي ظرفيت داوري دربار

هـاي اجتمـاعي و    پديده ة. علوم اجتماعي با داوري دربارها را دارند اصلاح آن
گيـري اجتمـاعي مناسـب و صـحيح را بـراي       ها، فرصـت موضـع   انتقاد از آن

  آورند. دانشمندان فراهم مي
  )13 ة)، علوم اجتماعي، صفح3شناسي ( (جامعه  

----------------------------------------------  
 )محمدمهدي يعقوبي(  » 4«گزينة  - 48

كنند. اين علوم بـا   هاي آن را مطالعه مي علوم طبيعي، جهان طبيعي و پديده
بينـي حـوادث طبيعـي و     شناخت طبيعت و قوانين آن، به انسان قدرت پيش

كننـد.   دهند و به او در استفاده از طبيعت كمك مي ها را مي پيشگيري از آن
ن از طبيعـت و  منـدي انسـا   ها، ابزار بهره علوم طبيعي و فناّوري حاصل از آن
علوم طبيعي را به دليل  .اند هاي طبيعي همچنين وسيلة غلبة او بر محدوديت

هـاي   اينكه ابزار تسلط انسان بر طبيعت و ابزار رهاسازي انسان از محـدوديت 
  گويند. علوم ابزاري مي اند، طبيعي

  نكات مهم درسي:
هـاي   ر كـنش هـايي كـه در اث ـ   ها و اسـارت  ها را از ظلم انسان علوم اجتماعي،

  .سازد رها و آزاد مي آيد، ها پديد مي انسان
  )15 تا 13 هاي ه)، علوم اجتماعي، صفح3شناسي ( (جامعه  

----------------------------------------------  
  )اي كتاب آبي پيمانه(  »  2«گزينة  - 49

  فوايد علوم انساني و علوم اجتماعي:
  ها نسانهاي ناپسند و ظالمانة ا ـ انتقاد از كنش

  هاي او تأثير دارند. ـ شناسايي عواملي كه بر زندگي انسان و كنش
  …هاي ابزاري و  ـ نشان دادن شيوة صحيح استفاده از علوم طبيعي و دانش

  )15 تا 13هاي  )، علوم اجتماعي، صفحه3شناسي ( (جامعه  
----------------------------------------------  

 )عقوبيمحمدمهدي ي(  » 3«گزينة  - 50

دهنـد   ها امكـان مـي   هاي اجتماعي، به انسان علوم اجتماعي با شناخت پديده
بيني كنند. البتـه بـه سـبب     هاي اجتماعي را پيش كه آثار و پيامدهاي پديده

علـوم اجتمـاعي    بينـي در  هـاي اجتمـاعي پـيش    آگاهانه و ارادي بودن كنش
  تر از علوم طبيعي است. پيچيده

كنند نظم و قواعـد جهـان اجتمـاعي را     تلاش ميدانشمندان علوم اجتماعي 
توانند تأثير اجتماعات بر زندگي مـا   ها با كشف اين قواعد مي كشف كنند. آن
 را توضيح دهند.

ها و هنجارهاي اجتماعي و نقد و  علوم اجتماعي، ظرفيت داوري دربارة ارزش
جتمـاعي و  هـاي ا  پديده ةها را دارند. علوم اجتماعي با داوري دربار اصلاح آن

گيـري اجتمـاعي مناسـب و صـحيح را بـراي       ها، فرصـت موضـع   انتقاد از آن
  آورند. دانشمندان فراهم مي

شناسي بر اساس دوري و نزديكي بـه علـوم طبيعـي، رويكردهـاي      در جامعه
شناسي تفسـيري و   شناسي تبييني، جامعه مختلفي شكل گرفته است. جامعه

  اند. شناسي جامعهشناسي انتقادي سه رويكرد اصلي  جامعه
  )16و  13 هاي ه)، علوم اجتماعي، صفح3شناسي ( (جامعه  

  
  

 )آزيتا بيدقي(  » 2«گزينة  - 51
  عيادت از بيمار: الف

  آزادي بيان: ج
  علاقه به نويسندة خاص: د

  : بساختمان وزارت كشور
  )28 تا 26 هاي ه)، زندگي اجتماعي، صفح1شناسي ( (جامعه  

----------------------------------------------  
  )ياسين ساعدي(  »  1«گزينة  - 52
قـرار  » كـلان  ـخـرد   «ترتيب، موارد ذكر شده به ايـن صـورت بـر نمـودار      به
  گيرد:  مي
  دادگاه شوراي حل اختلاف: ميانه ـ 
  سازمان برنامه و بودجه كشور: كلان  ـ
  بانك: ميانه ـ
  ي صوتي: خردآلودگاز شكايت محلي ناشي  ـ

  )27 ة)، زندگي اجتماعي، صفح1شناسي ( (جامعه  
----------------------------------------------  

 )ريحانه اميني(  »3«گزينة  - 53
  تشريح موارد:

گشاييم كـه هـم اينـك در     هنگامي كه چشم خود را بر جوامع ديگري مي ـ
كنـيم و   رجوع ميديگر نقاط دنيا وجود دارند؛ يا وقتي به تاريخ گذشتة خود 

هـاي اجتمـاعي پـي     كنيم، بـه تنـوع جهـان    جهان خود را با آنان مقايسه مي
  بريم. مي
آن از  ۀ ترين انتقادها به خودمداري فرهنگ غرب و تصـور سـاد   يكي از مهم ـ

  شناسان مطرح كردند. ها را مردم ساير فرهنگ
محـوري   هاي عميق جهان اجتماعي و عناصر هايي كه مربوط به لايه تفاوت ـ

  كند. باشد، آن را به جهان اجتماعي ديگري تبديل مي
  )37و  35 هاي ه)، زندگي اجتماعي، صفح1شناسي ( (جامعه  

----------------------------------------------  
 )محمدمهدي يعقوبي(  » 2«گزينة  - 54

  تشريح موارد نادرست: 
خود ارتبـاط برقـرار   ب) جهان اجتماعي زنده و سالم، فعالانه با جهان اطراف 

هاي اجتماعي ديگـر بهـره    كند. مطابق با نياز خود، از دستاوردهاي جهان مي
آورد و سـپس   تغييراتي در آنها به وجود مي برد. در صورتي كه لازم باشد، مي

  .كند از آنها استفاده مي
دوركيم و ماركس  اسپنسر، گوست كنت،اشناسان مانند  اي از جامعه ت) عده

هاي اجتماعي شبيه يكديگرند و بر همين اسـاس مسـير    ة جهانمعتقدند هم
اند و  ها شبيه يك نوع موجود زنده كنند؛ يعني همة آن يكساني را نيز طي مي

تفاوتشان همانند تفاوتي است كه آن موجود زنده در مراحـل مختلـف رشـد    
  كند. سالي پيدا مي خود از دوران كودكي تا مراحل بزرگ

  )39و  38 هاي هزندگي اجتماعي، صفح)، 1شناسي ( (جامعه  
----------------------------------------------  

  )ـ نوبت اول دي ماه 1402كنكور سراسري (  »  3«گزينة  - 55
 ديگـري  بـدون  كـدام  هـيچ  و انـد  وابسـته  يكديگر ها به محدوديت و ها فرصت
 يـك  روي دو هـا،  محدوديت ها و فرصت تر، دقيق عبارت به. شوند نمي محقق
 سـخن  آن بـا  كـه  مردمي. دارد اي قواعد پيچيده و اند. يك زبان، دستور سكه
 هـا  آن. حـرف بزننـد   آن چـارچوب  در و بياموزنـد  را قواعدش بايد گويند، مي
 را جمـلات  و كلمـات  هـا،  حرف صداها، بخواهد دلشان كه هرگونه توانند نمي
 و زبانـان  هـم  بـا  ارتبـاط  فرصت ها، محدوديت همين حال اين ببرند. با كار به

  آورد. مي فراهم را پيچيده معاني مبادلة
  )44ة )، زندگي اجتماعي، صفح1شناسي ( (جامعه  

 )1شناسي ( جامعه
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  )ريحانه اميني(  »  3«گزينة  - 56
عصر نبوي ـ دوران خلافت ـ  ترتيب درست مراحل گسترش فرهنگ اسلامي:

  استعمار ـ عصر بيداري اسلامي دورة
  اسلامي ـ عصر بيداري دوران خلافتاستعمار ـ  ـ دورة  بويعصر ن -1
  ـ عصر نبوي ـ عصر بيداري اسلامي دوران خلافتعصر بيداري اسلامي ـ  -2
  ـ عصر بيداري اسلامي دورة استعمارعصر نبوي ـ دوران خلافت ـ  -3
  عصر بيداري اسلامياستعمار ـ دوران خلافت ـ عصر نبوي ـ   دورة -4

  )32تا  28هاي  ه)، فرهنگ جهاني، صفح2( شناسي (جامعه  
----------------------------------------------  

  )علي شكوري(  »  3«گزينة  - 57
شود كـه آشـكارا، ابعـاد     هايي را شامل مي سكولاريسم آشكار: باورها و فلسفه
   كنند. غيرمادي جهان هستي را انكار مي

است كه ابعاد معنوي هسـتي   هايي سكولاريسم پنهان: شامل باورها و فلسفه
هايي از باورهـاي معنـوي و دينـي را در خـدمت      كنند بلكه بخش را نفي نمي

هـاي   دهند و از توجه يا عمـل بـه بخـش    اهداف دنيوي و اين جهاني قرار مي
 زنند. ديگر سر باز مي

  )40تا  38هاي  ه، صفحمعاصر غرب و نظام نوين جهاني)، فرهنگ 2شناسي ( (جامعه  
----------------------------------------------  

  )محمدمهدي يعقوبي(  »  1«گزينة  - 58
هاي ديني، افرادي هواهاي نفساني خود را دنبال كننـد، آن را   اگر در فرهنگ

پرسـتي خـويش را در    كنند، بلكه نفـس  به صورت آشكار و رسمي اظهار نمي
هاي نفساني خـود   كنند؛ مثلاً فرعون از خواسته قالب مفاهيم ديني پنهان مي

خواست كه از او پيروي كننـد. او نـاگزير بـود     كرد و از ديگران مي تبعيت مي
خود را  ةخود را در زمرة خدايان معرفي كند تا بتواند موقعيت و رفتار ظالمان

  گفت: من پروردگار برتر شما هستم. توجيه نمايد و مي
  )41و  40هاي  ه، صفحيفرهنگ معاصر غرب و نظام نوين جهان)، 2شناسي ( (جامعه  

----------------------------------------------  
  )مريم خسروي دهنوي(  »  3«گزينة  - 59

 روشنگري
 پيامد ويژگي  دورة زماني

گرايي، نفي عقل و حس  ن نوزدهم و بيستموقر
 وحي

 دانش ابزاري

 دئيسم ، نفي وحيگرايي عقل  قرون هفدهم و هجدهم
گرايي، نفيجربهافول ت  پايان قرن بيستم

تجربه، نفي عقل و 
 وحي

 بحران معرفتي

  )43ة جهاني، صفحمعاصر غرب و نظام نوين )، فرهنگ 2شناسي ( (جامعه  
----------------------------------------------  

  )مريم خسروي دهنوي(  »  4«گزينة  - 60
شناختي فرهنگ معاصر غـرب   ترين ويژگي معرفت عنوان مهم از روشنگري به
  ياد شده است.

گرايانـه   هاي هفدهم و هجدهم ميلادي بيشتر شكلي عقل روشنگري در سده
داشت. روشنگري با رويكرد دنيوي اگر با شناخت عقلي همراه باشد به دليـل  

شود. دئيسـم يعنـي اعتقـاد بـه      پذيرد به دئيسم منجر مي اينكه وحي را نمي
  ندارد.اي براي هدايت و سعادت بشر  برنامه  خدايي كه هيچ

شناسي پذيرفته شده در فرهنگ  روشنگري در معناي خاص به مبناي معرفت
شود. و روشي از معرفت و شناخت است كه بـا سكولاريسـم و    غرب گفته مي

اومانيسم همراه شده است. اين روش در طول بيش از چهارصد سال فرهنگ 
هاي مختلفي پيدا كرده است كه وجه مشـترك همـة آنهـا     جديد غرب شكل

  شهود در شناخت حقيقت است. ذاشتن وحي وگكنار 
  )42 و 41هاي  ، صفحهمعاصر غرب و نظام نوين جهاني)، فرهنگ 2شناسي ( (جامعه  

  
  
 (حميدرضا توكلي)    »4«گزينة  - 61

  هاي سؤال: بررسي عبارت
عبارت اول: رعايت كردن حقـوق ديگـران در حيطـة رشـد اخلاقـي بررسـي       

  شود.  مي
شناسـي رشـد از زمـان     شناسي تحولي يـا روان  روانهاي  عبارت دوم: بررسي

  شود.  تشكيل نطفه آغاز مي
شناسي سلامت بررسـي   عبارت سوم: بررسي اثر متقابل جسم و روان در روان

  شود.  مي
  دهندة رشد اجتماعي است. دوستانه نشان هاي نوع عبارت چهارم: شركت در فعاليت

  )37، صفحة رشد شناسي شناسي، روان (روان  
----------------------------------------------  

 )محمد حبيبي(    »1«گزينة  - 62
عوامـل وراثتـي،   . )»4« ة(رد گزين ـ همجنس هستند دوقلوهاي همسان الزاماً

. )»3« ةگزين ـ رد( اسـت  نهفته فرد در قبل از كه هستند صفاتي ۀ ايجادكنند
 ـارد تا حدودي بر رسش يا پختگـي تـأثير بگذ  نتوان عوامل محيطي مي (رد  دن

توان  با توجه به بررسي خصوصيات افراد فاميل نزديك و دور مي .)»2« ةگزين
هـاي سـني    هاي رفتاري و شناختي را در دامنه احتمال وقوع برخي از ويژگي

 .)»4و  3، 2« هاي (رد گزينه بيني كرد خاص پيش
  )41و  40 هاي هشناسي رشد، صفح شناسي، روان (روان  

----------------------------------------------  

 )فاطمه عبدالوند(    »3«گزينة  - 63
توان به راحتي  هاي مربوط به رشد انسان را به دليل پيوستگي رشد، نمي ويژگي

شناسـان رشـد، بـه رشـد      به مراحل مشخص تقسيم كرد، اما امروزه اكثـر روان 
يـا   زنـدگي  همين اساس، ابعاد مختلف رشد در طـول  اي اعتقاد دارند. بر مرحله

عمر انسان بعد از تولـد بـه    شود. فراخناي زندگي، به مراحل مختلف تقسيم مي
كودكي (طفوليت از تولد تا دو سـالگي، كـودكي اول از دوسـالگي تـا      ةسه دور

هفت سـالگي و كـودكي دوم هفـت تـا دوازده سـالگي) نوجـواني و بزرگسـالي        
  شود. سالي و پيري) تقسيم مي ميان (جواني،

  )44 تا 42 هاي هشناسي رشد، صفح روانشناسي،  (روان  
----------------------------------------------  

 )فاطمه بيات(    »1«گزينة  - 64
 حركتيـ   مربوط به رشد جسمانيدرسي كه  كتاب 47 ةبا توجه به تصوير صفح

ماهگي، بلند شدن از وضعيت نشسـته   5تا  2 ة، غلت زدن در بازاست كودك
مـاهگي و راه رفـتن    6تا  3 ةگي، نشستن با كمك در بازماه 12تا  9 ةدر باز

  افتد.  ماهگي اتفاق مي 15تا  12 ةمستقل در باز
  )47شناسي رشد، صفحة  شناسي، روان (روان  

----------------------------------------------  

 (حميدرضا توكلي)    »1«گزينة  - 65
كرومـوزوم از پـدر    23كرومـوزوم از مـادر و    23انتقال صفات ارثي از طريق 

  كروموزوم است.  46 گيرد كه مجموعاً صورت مي
  اند.  ها صحيح ساير گزينه

  )45صفحة شناسي رشد،  شناسي، روان (روان  

 شناسي روان )2شناسي (جامعه
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 )اي كتاب آبي پيمانه(    »3«گزينة  - 66

تنها مستلزم آگـاهي از   رشد هيجاني در كودكي، فرايندي پيچيده است كه نه
ي از هيجانات اطرافيان اوست؛ مثلاً هيجانات خود كودك، بلكه مستلزم آگاه

زنـد   كشـد و خـواهرش فريـاد مـي     زماني كه كودك موي خواهر خود را مـي 
ممكن است كودك اين فرياد را به عنوان نشانة هيجان مثبـت درك كنـد و   
حتي ممكن است دوباره اين رفتار را تكرار كند تا اين هيجان يـا توجـه را از   

  طرف خواهرش دريافت كند.
  ترحم جزء هيجانات مركب است. نكته:

  )49شناسي رشد، صفحة  شناسي، روان (روان  
----------------------------------------------  

 )مقدم عادله عليرضايي(    »3«گزينة  - 67
نازنين رفتار مادرش را به عنوان يك هيجان مثبـت درك كـرده اسـت و بـه     

كنـد؛ در   تكـرار مـي   همين دليل براي دريافت مجدد اين هيجان، رفتارش را
  دهد. نتيجه كودك با دريافت واكنش ديگران به هيجانات خود جهت مي

  )49شناسي رشد، صفحة  شناسي، روان (روان  
----------------------------------------------  

 )فاطمه عبدالوند(    »2«گزينة  - 68
ن تـوا  با توجه به متن كتاب درسي، در تبيين فرايند رشد درك اخلاقـي مـي  

(رد گزينـة   گفت كه كودكان در ابتدا، هيچ تصوري از كار خوب و بد ندارنـد 
؛ به همين دليل مسئول رفتار خود نيستند. بـراي اخـلاق يـك فراينـد     »)1«

آن دسـته از   ةشود. رشد درك اخلاقي دربرگيرند تدريجي و پيچيده طي مي
كننـد   قوانين و مقررات اجتماعي و اصول شرعي و عرفي است كه تعيين مـي 

ها در رابطه با ديگران چگونه بايد رفتار كنند. به عبارت ديگر منظور از  انسان
رشد درك اخلاقي در اينجا همان انجام عمل اخلاقي است، هر چند ممكـن  

 ؛ مـثلاً »)4و  3«هاي  (رد گزينه است دليل انجام عمل اخلاقي متفاوت باشد
ه دوسـتش را  سـاله كـاري را اخلاقـي بدانـد ك ـ     6ممكن است يـك كـودك   

دليـل   شـود كـاراخلاقي را بـه    كند، در حالي كه وقتي بزرگ مي خوشحال مي
 براي خوشحال كردن دوستش. دهد نه صرفاً درستي آن انجام مي

  )52و  51هاي  هشناسي رشد، صفح شناسي، روان (روان  
----------------------------------------------  

 )محمد حبيبي(    »4«گزينة  - 69
شـوند؛ ماننـد تسـلط بـر     ها با آموزش و تمرين مكرر كسب ميارتبرخي مه

شناسي. اين گزاره علاوه بر درست بودن بـا مفهـوم بيـت مـرتبط      درس روان
 كنند.(آموزش و تمرين) اشاره مي است؛ چراكه هردو به يك عامل بيروني

  :نادرستهاي بررسي گزينه
محيط مناسب نياز گيري برخي از خصوصيات به آموزش و شكل :»1«ة گزين

رفتن نياز به آموزش خاصي ندارد و كـودك  ها. براي مثال راهآن ةدارد نه هم
  كند.به صورت خودانگيخته راه رفتن را شروع مي

شـده كـه بـه عوامـل      گزاره درست است ولي با بيت مطـرح  : اين»2«ة گزين
  محيطي اشاره دارد ارتباطي ندارد.

آموزش و تمرين دارد و صـرف تغييـرات   سواري نياز به : دوچرخه»3«ة گزين
  رشدي كافي نيست.

  )42 تا 40 هاي هشناسي رشد، صفح شناسي، روان (روان  
----------------------------------------------  

 )فاطمه بيات(    »3«گزينة  - 70
گي كـودك، بـالا نگـه داشـتن چانـه و سـينه اتفـاق        هامتولد تا دو  ةدر بازـ 

  حركتي در كودك است. - ه از رشد جسمانيافتد كه اولين مرحل مي
  حركتي است. - رشد، رشد جسماني ةترين جنب ترين و شاخص ابتداييـ 
  .كنند سالگي كسب مي 10كردن را در حدود  بازيلي  ودكان توانايي ليـ ك

  )47و  46 هاي هشناسي رشد، صفح شناسي، روان (روان  

  
  
  

 ر تاجبخش)(عما  »3«گزينة  - 71
به  »:الـجنةَّادخلُِ ») / «2«گفته شد (فعل ماضي مجهول) (رد گزينة  »:قيلَ«

 »:يعلمـونَ «كاش قوم من /  »:يا ليت قَومي«گفت /  »:قالَ«بهشت وارد شو / 
پروردگار من برايم آمرزيد /  »:غفََرَ لي ربي») / «4و  1«هاي  بدانند (رد گزينه

  »)2«ها (رد گزينة شده از گرامي»: كرَمينَمنَ الم«مرا قرار داد /  »:جعلنَي«
  نكتة مهم درسي:

صورت مضارع التزامـي ترجمـه    ، به»ليت«يادتان باشد كه فعل مضارع پس از 
  بدانند)  …كاش»: يعلمون …ليت(«شود.  مي

  (ترجمه)  
----------------------------------------------  

 )اصفهان - حميدرضا قائداميني(  »4«گزينة  - 72
»البـاحثينَ الشـّباب  ») / «2و  1«هـاي   جمـع شـدند (رد گزينـه   »: اجتمع :«

حتـّي  «گردانيـد /  »: صـيرَ ») / «3و  1«هـاي   پژوهشگرانِ جـوان (رد گزينـه  
  ») 2«تا ببرنَد (رد گزينة »: يأخذُوا

  نكتة مهم درسي: 
 صـورت مضـارع   فعل مضارع بيايد، ايـن فعـل بـه   » حتيّ«هرگاه پس از حرف 

  »حتيّ يأخذُوا: تا ببرنَد«شود؛ مثال:  التزامي فارسي ترجمه مي
  (ترجمه)  
----------------------------------------------  

 )ابهر -ولي برجي(  »3«گزينة  - 73
أنّ ») / «2«(فعل نهي مخاطب) مپندار، گمـان نكـن (رد گزينـة    »: لا تَزعم«

») 4و  1«هاي  د گزينهكه خشم بهترين چيزي است كه (ر»: الغضب أفضل ما
» /عمـلٌ ») / «2«(فعل امر) ببخش، درگـذر، عفـو كـن (رد گزينـة     »: اعف :«

هيچ »: لا شيء أحسن منه») / «1«كاري است كه، عملي است كه (رد گزينة 
  ») 1«چيزي بهتر از آن نيست (رد گزينة 

در جاي خود ترجمـه نشـده   » 4و  1«هاي  در گزينه» ةعند القدر«همچنين 
  .است

  (ترجمه)  
----------------------------------------------  

 مرتضي كاظم شيرودي)(  »1«گزينة  - 74
أن تتَعايشـوا تعايشـاً   «شـما لازم اسـت/    شما است، بر : شما بايد، بر»عليكُم«

كم  «: همزيستي مسـالمت آميـز كنيـد/    »سلمياً و «: بـا همـديگر/   »مـع بعضـ
(مشـابه فعـل مضـارع قبلـي، بـه صـورت        بكوشيدو تلاش كنيد، و : »تحاوِلوا

)/ »2«ة (رد گزين تا باشيد :»ي تكونواحتّ«/ مضارع التزامي ترجمه شده است)
از دسـت   :»تفقدوا لا«/  )»3«ة (رد گزين : پرهيزگارترين مردم»أتقي الناسِ«

 (مشابه فعل مضارع قبلي، به صورت مضارع التزامي ترجمه شده است) ندهيد
  )»4«ة (رد گزين : فرصت»الفرصةَ«/  )»2«ة (رد گزين

  (ترجمه)  
----------------------------------------------  

 (مجيد بيگلري)  »2«گزينة  - 75
ــاء« ــوانگران /  »:الأغني ــدان، ت ــوا«ثروتمن مطعــد (رد  »: لا ي ــذا دهن ــد غ نباي

»: ا لا يـأكَلونَ مم«بيچارگان، تهيدستان /  »:المساكينَ»)/ «3و  1«هاي  گزينه
(فعل نهـي غائـب) نبايـد    »: لا يحزنْهم/ «) »1«ة (رد گزينخورند  آنچه نمي از

(رد سـخن ديگـران   »: قـول الآخـَرينَ  / « هـا)  غمگينشان كند (رد ساير گزينه
  )»3«ة گزين

  (ترجمه)  

)1) و (3عربي زبان قرآن (
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 االله گلشن) روح(  »2«گزينة  - 76

  ها: ساير گزينه تشريح
») ي«+ ضـمير   در اصـل (أخـوينِ  » بـرادرانم  برادرم، دو: أخوي»: «1«گزينة 

به دليل اضافه شـدن بـه ضـمير     ،يبه عنوان يك اسم مثنّ» أخوينِ«بوده كه 
در هـم  » ي«و در ادامه، دو حرف  هاز انتهاي آن حذف شد» ن«حرف  ،»ي«

اي  نشانه ،ند كه همين موضوعا ه(تشديد دار) ظاهر شد »ي«ادغام و به شكل 
  ي داريم نه مفرداسم مثنّ ،است براي اينكه بدانيم در اين ساختار

ماضي » يئس: نااميد شد«دقت كنيد ». اند قد يئس: نااميد شده«»: 3«گزينة 
  مضارع است.» شود ييأس: نااميد مي«و 

فعـل مضـارع از صـيغة مفـرد مؤنـّث      » پـذيري  لا تقبلين: نمـي « »:4«گزينة 
  ».جمع«شود نه  ترجمه مي» مفرد«است؛ در نتيجه  )أنت(مخاطب 

  (ترجمه)  
----------------------------------------------  

 اي) كتاب آبي پيمانه(  »2«گزينة  - 77
صـحيح  » بايد بداند«صورت  (آخر فعل مجزوم شده است) به» ليعلم«ترجمة 
  است. 

  به دست آورد ←همچنين دقت كنيد: فاز بـِ 
  (ترجمه)  
----------------------------------------------  

  اجبخش)(عمار ت  »1«گزينة  - 78
(مفرد مذكر مخاطب)، تُصدقينَ (مفـرد   تُصدقُ»: كنيباور مي«هل، أ / »: آيا«

» تصدقينَ«و » تصدقُ«(دقت كنيد ») 4و  3«هاي  مؤنثّ مخاطب) (رد گزينه
أننّـي  »: كـه ماهيـاني را ديـده بـودم    «هستند.) / » گوييراست مي«به معني 

 ←: كانـَت تتَسَـاقَطُ (كـانَ + مضـارع     »افتادنـد  مي/ « كنت قد رأيت أسـماكاً
  ») 2«ماضي استمراري) (رد گزينة 

  (ترجمه)  
----------------------------------------------  

 مرتضي كاظم شيرودي)(  »3«گزينة  - 79
داروي تــو در وجــود توســت و تــو «گويــد:  مــي» 3«بيــت عربــي در گزينــة 

 مفهوم بيت اين است كـه ؛ »كني بيني/ و درد تو از توست و احساس نمي نمي
فارسـيِ   بيـت كـه   در حـالي  ،انسان اسـت  خود دردها و داروها در وجود ةهم

  است. وجود ياردر  ،داروي درد انسان گويد مقابل آن مي
   :ها ساير گزينه تشريح
 و جايگزيني برايش طلب دست آور را به دانشترجمة بيت عربي: »: 1«گزينة 

  .(اهميت علم و دانش) اند زنده ،اند و اهل دانش ردهمردم م /نكن 
ارزش هر آدمي به چيزي اسـت كـه آن را بـه    ترجمة بيت عربي:  »:2«گزينة 

اهميت ( هايي دارند ها براساس كارها(يشان) نام / و انسان دهد خوبي انجام مي
  .نيكي كردن)

 / كني كه پيكر كـوچكي هسـتي   آيا گمان ميترجمة بيت عربي: »: 4«گزينة 
(وجـود   تو بـه هـم پيچيـده شـده اسـت      وندردر تر  ن بزرگدرحالي كه جها

  ).انسان، خود جهاني بزرگ است
  (مفهوم)  

  درك مطلب: متن ةترجم
است، و مشكلات يكي از اجزاي زندگي  زندگي پر از خير و شر و زيبا و زشت

گذرند كـه در نـوع، سـختي يـا      هستند، گاهي بر زندگي انسان مشكلاتي مي
كـه   ها بـراي ايـن   اي نيست از رهاشدن از آن د و چارهان شان متفاوت پيچيدگي

زندگي به حالت طبيعي برگردد. حلّ مشكلات هدفي است كـه انسـان بـراي    
كند و بر هـر فـردي واجـب اسـت كـه       ها براي آن تلاش مي رهايي از سختي

چگونگي حلّ مشكلات را بياموزد. در ابتدا بايد مشكل را تشخيص داد و با آن 
آوري اطلاّعـات،   لاعات در مورد آن جمـع كـرد، بعـد از جمـع    آشنا شد، و اطّ

هاي  حل شود، پس از آن راه تحليل آن و ديدن و شناختن دلايل آن انجام مي
ها) غيرپيچيـده و   حل شود كه (راه شود، و ترجيح داده مي ممكن قرار داده مي

ه قابل انطباق باشند، و بايد بدانيم كه هرچقدر فكرهاي بيشتري وجود داشـت 
حل بهتـر را بـراي    ها، راه حل ها بهتر هستند. پس از قراردادن راه حل باشد، راه

هـا را بـا بررسـي نتـايج و      حـل  كنيم، در اين مرحلـه بايـد راه   اجرا انتخاب مي
ها با .....  حل ها ارزيابي نمود. (در اين مرحله ... ارزيابي راه مضرّات وابسته بدان

 واجب است)

 لي مرتضوي)(سيد محمدع  »3«گزينة  - 80
هـا را بـراي    حـل  ما به فكرهاي زيادي احتياج داريم ....: تا بتوانيم بهتـرين راه 

  ! (درست).مشكلاتمان قرار دهيم
  گريد يها نهيگز حيتشر
  ! ها ارائه كنيم هاي بيشتري در سختي حل تا راه ترجمة عبارت:»: 1« نةيگز
از ديگـران   زيـرا مـا چگـونگي حـلّ مشـكلات را     ترجمة عبارت: »: 2« نةيگز
  ! آموزيم مي
زيرا افكار جديد مشكلات پيچيدة زندگي را آسان ترجمة عبارت: »: 4« نةيگز
    !كنند مي

  (درك مطلب)  
----------------------------------------------  

 (سيد محمدعلي مرتضوي)  »2«گزينة  - 81
ي هـا  حـل  كند پس از تجربـة راه  حلي براي مشكل انتخاب مي انسان عاقل راه

  درست).نا! (ديگر
  ها: ساير گزينه تشريح

ما بايد قبل از هـر كـار ديگـري، مشـكل خـود را       ترجمة عبارت:»: 1« نةيگز
  ! بشناسيم

هـا بـراي حـلّ     حل هاي ساده از بهترين راه حل راهترجمة عبارت: »: 3« نةيگز
  ! مشكلات زندگي هستند

نيسـت پـس   اي خـالي از مشـكلات    هيچ زنـدگي ترجمة عبارت: »: 4« نةيگز
  (درك مطلب)  !ها با قدرت و شجاعت اي نيست از رويارويي با آن چاره

----------------------------------------------  

 (سيد محمدعلي مرتضوي)  »3«گزينة  - 82
  صورت سؤال، مراحل حلّ مشكل را به ترتيب خواسته است. 

ختلـف،  هـاي م  حـل  تشخيص مشكل، تحليل دلايل آن، ارائـة راه »: 3«گزينة 
  حل برتر  انتخاب راه
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  ها: ساير گزينه تشريح
حل برتر،  آوري اطلاّعات در مورد مشكل، اجراي راه ترجمه: جمع»: 1« نةيگز

  بررسي نتايج آن! 
 يهـا  حـل  راهترجمـه: تحليـل مشـكل، تشـخيص آن، قـراردادن      »: 2« نةيگز

  حل برتر! اجراي راه مختلف،
ي اطلاّعـات، بررسـي نتـايج    آور ه: شـناخت مشـكل، جمـع   ترجم»: 4« نةيگز
  (درك مطلب)  حل برتر! ها، انتخاب راه حل راه

----------------------------------------------  

   (سيد محمدعلي مرتضوي)  »3«گزينة  - 83
نادرسـت اسـت، باتوجـه بـه     » وزن فعل ي: خلَّص، علهيماض«، »3«در گزينة 

تخَلَّص، «صورت  اضي آن بهاينكه مصدر داده شده، از باب تفعل است، شكل م
  صحيح است.» علي وزن: تفَعلَ

  (تحليل صرفي و اعراب)
----------------------------------------------  

   (سيد محمدعلي مرتضوي)  »2«گزينة  - 84
بر وزنِ » معرفة«نادرست است. دقت كنيد ....»  ثلاثي ديمأخوذ من فعل مز« 

محسـوب  ست، بنابراين مصدر ثلاثي مجرّد هاي ثلاثي مزيد ني يك از باب هيچ
  . شود مي

  (تحليل صرفي و اعراب)  
----------------------------------------------  

  زاده) (آيدين مصطفي  »2«گزينة  - 85
بايـد علامـت كسـره     »تـ«حرف است، پس » افتعال«مصدر از باب » احترام«

  داشته باشد. (احترام)
  (ضبط حركات)  

----------------------------------------------  

 (مجيد بيگلري)  »3«گزينة  - 86
  ها: تشريح  گزينه

  فعل مجرّد» وجدوا«فعل مزيد از باب تفعيل / » حيرتَ»: «1«گزينة 
  فعل مجرّد» يأخذُُ«فعل مزيد از باب إفعال / » تُصبحِ»: «2«گزينة 
 ـ«فعل مزيد از باب إفعال / » تُمطرُ»: «3«گزينة  سييفعـل مزيـد از بـاب    » م
  تفعيل
» يسـحب، يأخـُذُ و يفقـد   «فعل مزيد از باب تفاعـل /  » تتَسَاقَطُ»: «4«گزينة 

  فعل مجرّد
  (قواعد فعل)  

----------------------------------------------  

  ابهر) –(ولي برجي   »4«گزينة  - 87
عيـل اسـت و   فعل مزيد و مضارع مجهـول از بـاب تف  » يندم«، »4«در گزينة 

  باشد. مي» تنَديم«مصدرش نيز 
  ها: ساير گزينه تشريح
اسـم  » محـافظ «است، امـا  » مفاعلة«فعل مزيد از باب » يحافظ»: «1«گزينة 

» مفاعلـَة «بـر وزن  » محافظَـة «فاعل اسـت و مصـدر آن نيسـت. (مصـدرش     
  باشد.) مي

» تفَكيـر «نيست، بلكـه  » تفُكِّروا«مصدر فعل » تفكُّر«دقت كنيد »: 2«گزينة 
  باشد.  مصدر اين فعل مي

فعل ثلاثي مزيدي كه مصدرش نيز در عبارت آمده باشد، وجـود  »: 3«گزينة 
» تُمطـر «فعل و مصدر نيستند، بلكه مصدر » مطر و تُمطر«ندارد. دقت كنيد 

  است. ») إفعال«(بر وزن » إمطار«در باب إفعال، 
  (قواعد فعل)  

----------------------------------------------  

  فرد) (مصطفي قديمي  »1«گزينة  - 88
مزيد ثلاثـي از بـاب افتعـال    » يفتعل« بر وزن» يستمع«، فعل »1«در گزينة 

  ها همگي از باب استفعال هستند. است، اما افعال مزيد در ساير گزينه
  (قواعد فعل)  

----------------------------------------------  

 )اصفهان -حميدرضا قائداميني (  »2«گزينة  - 89
  نكات مهم درسي: 

بالفعل، از نظـر اعـراب همـواره منصـوب و خبـر حـروف        مشبهةاسم حروف 
  بالفعل، همواره مرفوع است. مشبهة

و علامت نصب در اسامي جمع » واو«علامت رفع در اسامي جمع مذكّر سالم 
  است.» ياء«سالم  مذكّر

  ها: تشريح ساير  گزينه
بيايد؛ زيـرا  » أغصانَ«نادرست است و بايد به جاي آن » أغصانِ»: «1«گزينة 

بالفعل را دارد و از نظـر اعـراب،    مشبهةجمع مكسر است و نقش اسم حروف 
  منصوب به فتحه است.

يايد؛ زيرا ب» مجدونَ«نادرست است و بايد به جاي آن » مجدينَ»: «3«گزينة 
بالفعـل را دارد و از نظـر    مشـبهة جمع مذكّر سالم است و نقش خبر حـروف  

  است.» واو«اعراب، مرفوع به 
بيايـد؛ زيـرا   » لسـانَ «نادرست است و بايد به جـاي آن  » لسانُ»: «4«گزينة 

بالفعل را دارد و از نظـر اعـراب،    مشبهةمفرد مذكّر است و نقش اسم حروف 
  ت.منصوب به فتحه اس

  (انواع جملات)  
----------------------------------------------  

  (اميرحسين شكوري)  »2«گزينة  - 90
مفتـوح باشـد (بـه    » انّ« ةخواهد كه در آن همـز عبارتي را مي ،الؤصورت س

وجـود  » أنَّ« ،»2«ة در گزين ـ خواهد). را مي» أنّ«صورت سؤال  ،عبارت ديگر
كـنم كـه قـبلاً     مي گمانشناسم، اما  را نمياين صدا من عبارت:  ةترجم ؛دارد

  ام. آن را شنيده
  ها:ساير گزينه تشريح
  .وجود دارد كه در ابتداي عبارت آمده است» إنّ«: در اين گزينه »1«ة گزين
يـك جملـة   در ابتـداي   كـه وجـود دارد  » إنّ«ر اين گزينه نيز د: »3«ة گزين

  .آمده است جديد
 ييادتان باشد كه گـاه  ».أنّ«جود دارد نه و» إنّ«: در اين عبارت »4«ة گزين

دارد (در واقـع  » زيرا«آيد و معناي  مي» إنّ«در جمله  ،بعد از فعل امر و نهي
زيـرا علـم    ،عبارت: علم را طلب كنيـد  ةترجم؛ )است ة جديديك جمل شروع

  !آورد ها بيرون مي را از تاريكي ها كند و آن ها را روشن مي نوري است كه دل
  لات)(انواع جم  
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 )عليرضا پدرام(  »2«گزينة  - 91
حسين صـفوي بـه    ها بر اصفهان، يكي از پسران شاه سلطان پس از تسلط افغان

نام تهماسب، براي گردآوري نيرو و بازگرداندن حكومـت صـفويان، از پايتخـت    
خان قاجـار   ها مانند نادر افشار و فتحعلي گريخت. برخي از سرداران و سران ايل

. سپس نـادر افشـار،   خراسان را تصرف كردندبه او پيوستند و در نخستين گام، 
دار شـد. او   ابتكار عمل را به دست گرفت و فرماندهي سـپاه تهماسـب را عهـده   

. نادر سپس مهياي نبرد بـا روسـيه و   ها را شكست داد افغانطي چندين جنگ 
ر ارتش قدرتمنـد عثمـاني   بعثماني شد. سپاه تحت فرمان او در چندين جنگ 

  هاي اشغال شدة ايران را آزاد كرد. و سرزمين پيروز شد
  )17 و 16 هاي ه، صفحايران و جهان در آستانة دورة معاصر)، 3(تاريخ (  

----------------------------------------------  

 )عليرضا پدرام(  »2«گزينة  - 92
  تشريح موارد نادرست:

نرواي زند، با وجود شجاعت، لياقت و محبوبيت خان، آخرين فرما ب) لطفعلي
  نسبي در بين مردم نتوانست سلسلة زند را حفظ كند.

را  ، قـدرت هاي فراوان بـر سـر قـدرت    خان زند، پس از كشمكش ج) لطفعلي
  .دست گرفت و امكان اصلاح اوضاع را نيافت به

  )21تا  19 هاي هصفحايران و جهان در آستانة دورة معاصر، )، 3(تاريخ (  
----------------------------------------------  

 )محمد ابوالحسني(  »2«گزينة  - 93
  بررسي عبارات:

  الف) درست است.
ب) نادرست است. (مناسبات سياسي و اقتصادي ايران با كشورهاي خـارجي  

  در دورة افشاريه و زند كاهش چشمگيري يافت.)
ر كتـاب صـدرالتواريخ،   السلطنه د خان اعتماد ج) نادرست است. (محمدحسن

  كند.) اميركبير را ستايش مي
معاصر و به ويژه عصر قاجار، مورخان ايراني با دو  د) نادرست است. (در دورة

  اند.) هاي متعددي در موضوع تاريخ نوشته رويكرد سنتي و جديد كتاب
  )21و  16، 8، 5  هاي ه، صفحتركيبي)، 3(تاريخ (  

----------------------------------------------  

 )حبيبه محبي(  »4«گزينة  - 94
  هاي داخلي و خارجي در زمان نادرشاه شرايط زير را در كشور حاكم كرد: تداوم جنگ

دليـل نيـاز تشـكيلات     ـ كاهش شديد نيروي انساني در بخش كشـاورزي بـه  
  نظامي به نيروي رزمنده

  ميهاي نظا هاي سنگين از مردم براي تأمين هزينه ـ دريافت ماليات
  هايي از نواحي غربي و شمالي ايران ـ ناامني حاصل از اشغال بخش

  هاي نادرست: تشريح عبارت
ب) عبارت بر عكس بيان شده است. (كاهش شديد نيروي انساني در بخـش  

  دليل نياز تشكيلات نظامي به نيروي رزمنده) كشاورزي، به
  خان زند است و نه نادرشاه افشار. د) مربوط به دوران كريم
  )22 ةصفحايران و جهان در آستانة دورة معاصر، )، 3(تاريخ (  

 )محمد ابوالحسني(  »3«گزينة  - 95

شكل گرفته بود و در زمان زنديـه بـه    مغولان ةمكتب نقاشي شيراز در دور ـ

  اوج رسيد.

هايي از فرانسه و انگلستان براي گـرفتن امتيـاز و    هيئت خان كريمدر دورة  ـ

  اما با وي به توافق نرسيدند. ،ن آمدندايجاد مراكز تجاري به ايرا

  .است الاسلام كرماني ناظمنويسندة كتاب تاريخ بيداري ايرانيان،  ـ

  )24و  22، 21، 6 هاي هصفح، تركيبي)، 3(تاريخ (  

----------------------------------------------  

  

  
 )عليرضا پدرام(  »3«گزينة  - 96

  رد: بررسي موا

كـردن حيوانـات و يـا     شناسان دربارة تقدم كشـاورزي بـر اهلـي    الف) باستان

  .نظرهاي متفاوت دارندبرعكس، 

هاي گياهان را بر عهده داشـتند،   ب) از آنجاكه زنان مسئوليت گردآوري دانه

  ، كشت دانه توسط آنان شروع شده است.به احتمال زياد

  )33، صفحة جهان در عصر باستان)، 1(تاريخ (  

----------------------------------------------  

 )عليرضا پدرام(  »4«گزينة  - 97

ها معتقد به تنبيه و مجازات از سوي خدايان به وسيلة بلاياي طبيعي  سومري

ديدند؛ هر دو معتقـد   تر مي تر و دوستانه ها خدايان را مهربان بودند اما مصري

  به پرستش خدايان متعدد بودند.

  )39و  36 هاي ه، صفحجهان در عصر باستان)، 1(تاريخ (  

---------------------------------------------- 

 )نوبت دوم تيرماه – 1402كنكور خارج از كشور (  »3«گزينة  - 98

زيسـت، بـه    النهـرين مـي   ق.م.، قوم اكََّد كـه در مركـز بـين    2400در حدود 

ن سـپس  ارگُشهرهاي سومري مسـلط شـد. س ـ   -ن بر كشورفرماندهي سارگُ

النهرين را به فرمان خود درآورد و امپراتوري بزرگي تشـكيل داد   سرتاسر بين

هاي زاگرس امتـداد داشـت. ايـن     كه از سواحل شرقي درياي مديترانه تا كوه

امپراتوري، مردم و اقوامي را كه داراي انديشه، آداب و رسوم، صـنعت و هنـر   

تبـادل بيشـتر فرهنـگ و     گوناگوني بودند، يكپارچه و متحـد كـرد و موجـب   

  النهرين شد. تمدن در بين

 )37ة صفحجهان در عصر باستان، )، 1(تاريخ (  

 )3تاريخ (

 ) 1تاريخ (
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 (عليرضا رضايي)  »3«گزينة  - 99

» چندرا گوپتـا «با انتشار خبر مرگ اسكندر، يكي از فرماندهان هندي به نام 

بر ضد يونانيان سر به شورش برداشت. او با بـه اطاعـت درآوردن شـماري از    

 را بنيان گذاشت. »موريا«لي شمال هند، سلسلة حاكمان مح

  )45)، جهان در عصر باستان، صفحة 1(تاريخ (  

----------------------------------------------  

 )عليرضا پدرام(  »1«گزينة  - 100

  تشريح موارد نادرست:

اي از  طبقـه در نتيجة توسـعة دريـانوردي و گسـترش تجـارت خـارجي،      ب) 

  رآمدند و به جاي شاهان، قدرت را در دست گرفتند.ثروتمندان و اشراف ب

  قابل برداشت نيست.كتاب درسي، د) چنين عبارتي از متن 

  )54ة صفحجهان در عصر باستان، )، 1(تاريخ (  

----------------------------------------------  

  

  
 )محمد ابوالحسني(  »3«گزينة  - 101

ق) بعـد از دورة حكومـت    40-35حكومت امـام علـي (ع) (  دقت كنيد دورة 

  ق) است. 35-23عثمان يا خليفة سوم (

طلحه و زبير در دورة حكومت امام علي بيعت خود را با ايشان شكستند كـه  

حكـَم بـن ابـي العـاص را از تبعيـد       اين واقعه، بعد از اين است كـه عثمـان،  

  بازگرداند.

  ها: بررسي ساير گزينه

  پيمان عقبة اول قبل از پيمان عقبة دوم اتفاق افتاد. »:1«گزينة 

المقـدس در دورة عمـر (خليفـة دوم) بعـد از تعيـين       فـتح بيـت  »: 2«گزينة 

  جانشين براي ابوبكر (خليفة اول) اتفاق افتاد.

حكومت عمر بن عبدالعزيز (خليفه هشتم اموي) بعد از اجبـاري  »: 4«گزينة 

لـي (ع) در دورة معاويـه (خليفـة اول    گـويي بـه امـام ع    شدن اهانت و دشنام

  اموي) اتفاق افتاد.

  )تركيبي، ظهور اسلام حركتي تازه در تاريخ بشر)، 2(تاريخ (  

 )محمد ابوالحسني(  »3«گزينة  - 102
  ها: بررسي گزينه

  مربوط به عثمان، خليفة سوم راشدين»: 1«گزينة 
  مربوط به عمر، خليفة دوم راشدين»: 2«گزينة 
  ه معاويه، خليفة اول امويانمربوط ب»: 3«گزينة 
  مربوط به ابوبكر، خليفة اول راشدين»: 4«گزينة 

  )59و  47 تا 44هاي  هصفحظهور اسلام حركتي تازه در تاريخ بشر، )، 2(تاريخ (  

----------------------------------------------  

 )حبيبه محبي(  »2«گزينة  - 103
ها قبل از آمدن پيامبر  ت، پرستش ب»يثرب«و » مكه«مورد مشترك بين ) 1

  است.
هاي خاص مكـه و يثـرب در زيـر     براي بررسي موارد غيرمشترك، ويژگي) 2

  آمده است: 
  مكه:

  ـ از نظر سياسي، مرجع سياسي قدرتمندي نداشت.
  ـ از نظر اقتصادي، رونق نداشت و با شام و نواحي اطراف تجارت داشتند.

اديان ديگر نيـز در مكـه حضـور     پرست بودند و ـ از نظر دين و اعتقادات، بت
  داشتند.

  يثرب (مدينه):
ـ از نظر سياسي، نبود مرجع سياسي قدرتمند و اختلاف ميان دو قبيلة اوس 

  و خزرج مشهود بود.
  ـ از نظر اقتصادي، كشاورز بودند اما درآمد و رفاه اقتصادي بالايي نداشتند.

و جهـنم و ظهـور    پرست بودنـد امـا دربـارة بهشـت     ـ از نظر ديني، اغلب بت
  پيامبري جديد شنيده بودند.

 )تركيبيظهور اسلام حركتي تازه در تاريخ بشر، )، 2(تاريخ (  
----------------------------------------------  

 )نوبت دوم تيرماه – 1402كنكور خارج از كشور (  »1«گزينة  - 104

زرج در هـاي پيـاپي اوس و خ ـ   نويسان به رقابـت و درگيـري   مورخان و سيره
نويسان، اسامي اشخاصي را كه در نتيجة  اند. همچنين سيره يثرب اشاره كرده

انـد؛ از جملـه    فرمان رسول خدا (ص) با يكـديگر بـرادر شـدند، ثبـت كـرده     
اند كه پيامبر (ص)، علي (ع) را به عنوان برادر خويش برگزيد. (مـوارد   نوشته

  الف و ج) 
  )35و  31 هاي هصفحر تاريخ بشر، ظهور اسلام حركتي تازه د)، 2(تاريخ (  

----------------------------------------------  

 (جواد ميربلوكي)  »3«گزينة  - 105
المقدس به سوي مكه، يكي از اقداماتي بـود كـه    تغيير قبلة مسلمانان از بيت
  جويي يهوديان صورت گرفت. به فرمان الهي و در پي بهانه

  )38ازه در تاريخ بشر، صفحة )، ظهور اسلام حركتي ت2(تاريخ (  

 )2تاريخ (
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 )حبيبه محبي(  »4«گزينة  - 106
، درصـد  كـه در آن )، روستا است 1ها، سكونتگاه ( مراتب سكونتگاه در سلسله 

(فعاليت نـوع اول)  و دامپروري بيشتري از جمعيت فعال در بخش كشاورزي 
  كنند. فعاليت مي

)، پايتخت است، كه در آن 2ها، سكونتگاه ( اهمراتب سكونتگ در نمودار سلسله
انـد، دسترسـي بـه     هاي متنوع در فضاهاي محدودتري متـراكم شـده   فعاليت

خدمات و تسهيلات در آن بيشتر و نوگرايي و تغييرات اجتماعي آن بيشتر و 
  تر است.  سريع

  )7و  6 هاي هها، صفح )، جغرافياي سكونتگاه3(جغرافيا (  
----------------------------------------------  

 )عليرضا پدرام(  »4«گزينة  - 107
هرچند ميان سطح شهرنشـيني در آسـيا و آفريقـا بـا نـواحي توسـعه يافتـة        
صنعتي آمريكاي شمالي و اروپا و استراليا اختلاف قابل تـوجهي وجـود دارد،   

سرعت گسترش شهرنشـيني در آسـيا و آفريقـا بيشـتر از     بايد توجه كرد كه 
در كشـورهاي ايـن نـواحي،     .و همچنان ادامـه دارد  ي جهان استساير نواح

شدن و توسعة كارخانه ها  علت صنعتيبخش عمده اي از رشد شهرنشيني به 
  بوده است. و يا رشد بخش خدمات

  )11ها، صفحة  )، جغرافياي سكونتگاه3(جغرافيا (  
----------------------------------------------  

 )99سراسري  كنكور(  »4«گزينة  - 108
تـدريج منطقـة    ها، به هاي آن با افزايش جمعيت مادرشهرها و گسترش حومه

آيـد. در پيرامـون برخـي از مادرشـهرها، شـهرها و       مادرشهري به وجود مـي 
ونقـل يكـي از دلايـل     انـد. گسـترش حمـل    هاي اقماري پديـد آمـده   شهرك

  ها است. گسترش حومه
اقمـاري و دو يـا چنـد     هـاي  از كنار هم قرارگرفتن چنـدين حومـه، شـهرك   

  آيد. ) به وجود مييابرشهرمنطقة مادرشهر، مگالاپليس (
  )14و  13 هاي هها، صفح )، جغرافياي سكونتگاه3(جغرافيا (  

---------------------------------------------- 
 )رضا پدراميعل(  »2«گزينة  - 109

  تشريح موارد نادرست:
  است. ي دوسويه (وابستگي متقابل)روندالف) وابستگي ميان شهر و روستا 
(خدمات روستا به شهر) به  )1مورد (هاي  ج) تأمين نيروي كار ساده، از مثال

  رود. شمار مي
  )18ة ها، صفح )، جغرافياي سكونتگاه3(جغرافيا (  

---------------------------------------------- 
 )عليرضا پدرام(  »4«گزينة  - 110

نشيني در كشور ما رونـد افزايشـي داشـته اسـت،     در ساليان اخير، روند شهر
و  جمعيـت شـهري   دهنـدة  ) به ترتيب نمـايش 2) و (1بنابراين، نمودارهاي (

  هستند. جمعيت روستايي
همچنين اتكاي كشور به درآمد نفتي و انجام اصلاحات ارضي روسـتايي هـر   

)) 2(مقـادير نمـودار (   كـاهش روستانشـيني  باعث افزايش شهرنشيني و  ،دو
  اند. شده

  )20و  19 هاي هها، صفح )، جغرافياي سكونتگاه3(جغرافيا (  

  

  
 )حبيبه محبي(  »1«گزينة  - 111

در كنار رودهاي حوضة زاگرس شهرهاي متعددي گسترش يافته اسـت كـه   

هـاي انسـاني (مثـل     كاري خوردن تعادل جريان رودها بر اثر دست باعث برهم

هـاي   بسازي، پوشاندن روي رودها و ورود فاضلا ازي، پلبندي، مجراس ديواره

ها  چنين باعث گسترش سيلاب دشت افزايش رسوبات هم شهري) شده است.

  و تغيير مجاري رودها شده است.

ها و استفادة نامناسب از اراضي كشاورزي  ها، از بين بردن جنگل احداث جاده

نسـاني تغييـر شـكل    در نواحي شهري و روستايي زاگرس، از ديگـر عوامـل ا  

  رود. شمار مي ها در زاگرس، طي پنجاه سال اخير به ناهمواري

   هاي ديگر: تشريح گزينه

  شدن رودها، از جمله عوامل طبيعي تغييردهندة زاگرس است.  طغياني»: 2«گزينة 

نوسـانات آب و هـوايي، از جملـه عوامـل طبيعـي تغييردهنـدة       »: 3«گزينة 

 زاگرس است.

  ها و گرد غبار، از جمله عوامل طبيعي تغييردهندة زاگرس است. توفان»: 4«گزينة 

  )27ة طبيعي ايران، صفح يايران، جغرافيا(جغرافياي   

----------------------------------------------  

 )محمد ابوالحسني(  »1«گزينة  - 112

هـاي   فعاليـت  اثر بر سبلان و سهند هاي نام به مهم، كوهستاني ةدو تودالف) 

كوهسـتاني   ةكوهسـتاني آذربايجـان واقـع در منطق ـ    ةني، در منطق ـآتشفشا

  .وجود دارند يشمال

هـا،   هاي زيبايي بـا دره  شكل ،، فرسايششرق و جنوب شرقيي ها در كوهب) 

هـاي   نـاهمواري «هـا را   ايجاد كرده اسـت كـه آن   هاي عميق ها و گودال چاله

  .نامند هم مي »هاي مينياتوري كوه« و» مريخي

كوهسـتاني   ةواقع در منطق هاي رشته كوه زاگرس زيباترين پديدهكي از ج) ي

  .، گنبدهاي نمكي استغربي

  ةلدر اســتان هرمزگــان و جنــوب اســتان سيســتان و بلوچســتان در فاصــد) 

شـرق و جنـوب   كوهسـتاني   ةمنطق در تا درياي عماني مريخي ها ناهمواري

  .جوشد مي هاي گلي فشان وجود دارد كه همانند چشمه ل، چندين گشرقي

  )تركيبي، طبيعي ايران ي(جغرافياي ايران، جغرافيا  

 جغرافياي ايران  )3جغرافيا (
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 )98كنكور خارج از كشور (  »2«گزينة  - 113
موقعيت مطلق عبارت است از محل دقيق هر پديده يا مكان، با توجه به طول و 
عرض جغرافيايي آن. موقعيت نسبي نيز، محل قرارگيري هر مكان، نسـبت بـه   

ها، عبارت گزينـة   مون خود است. در بين گزينههاي طبيعي يا انساني پيرا پديده
  اند. بيانگر موقعيت مطلق است و ساير عبارات بيانگر موقعيت نسبي» 2«

  )14صفحة جغرافياي طبيعي ايران، (جغرافياي ايران،   
----------------------------------------------  

  (زهرا داميار)  »4« گزينة - 114
 ها:  بررسي ساير گزينه

 ها در بعضي جاها كمتر و در برخي مناطق بيشتر است. ارتفاع كوه»: 1«گزينة 
شناسـي   هاي ايران بيشتر طي دوران اول تا سوم زمين ناهمواري»: 2«گزينة 

شناسـي   ها به اواخـر دوران سـوم زمـين    پديد آمده است و پيدايش نهايي آن
  مربوط است.

ير عوامل فرسايش تغيير تأث ها بعد از دورة كواترنر تحت ناهمواري»: 3«گزينة 
  يابد.  شكل مي

  )22و  21هاي  (جغرافياي ايران، جغرافياي طبيعي ايران، صفحه  
----------------------------------------------  

 )عليرضا پدرام(  »3«گزينة  - 115
  اند. هر دو در توصيف درياي خزر بيان شده» ب«و » الف«موارد 

ويژگـي دريـاي   » د«پردازد و مورد  يبه توصيف خليج فارس م» ج«اما مورد 
  عمان را بيان كرده است. 
  )19 تا 17 هاي صفحهجغرافياي طبيعي ايران، ان، (جغرافياي اير  

----------------------------------------------  
  

  
 )حبيبه محبي(  »1«گزينة  - 116

  تشريح موارد:
متـر   40هـا در دشـت لـوت، بـه      ي از آنهاي بادي كه عمق بعض ـ الف) چاله

  رسد: اشكال كاوشي مي
ها قـرار   سنگ هاي سنگي، باد مواد نرم را كه در زير يا لبة تخته ب) در ستون

  برد: اشكال كاوشي اند، با خود مي گرفته
 ،جـا شـدن ماسـه و شـن     اي، بـر اثـر وزش بـاد و جابـه     هاي ماسه ج) در تپه

متـر   300هـا در ليبـي تـا     اع برخـي از آن آيد كه ارتف ـ اي به وجود مي پديده
  رسد: اشكال تراكمي مي

شـود، سـطوحي    هاي ريز توسط باد حمل مي ، وقتي سنگدشت ريگيد) در 
  ماند: اشكال كاوشي سنگ باقي مي پر از قلوه

  )48و  47 هاي ه، صفحطبيعياحي و)، ن2(جغرافيا (  
---------------------------------------------- 

  (فاطمه سخايي)  »2« گزينة - 117
عـلاوه، بارنـدگي در    مناطق خشك مناطقي هستند كه كمبود بارش دارند. به

طوري كه ممكن است چنـد سـال هـيچ بارشـي      اين مناطق نامنظم است؛ به
 مدت مواجه شود. طور ناگهاني با رگبارهاي كوتاه صورت نگيرد و يا منطقه به

  )33و  32 هاي ه)، نواحي طبيعي، صفح2(جغرافيا (  

 )نوبت دوم تيرماه – 1402كنكور سراسري (  »3«گزينة  - 118

الجـدي (نـواحي    السرطان و رأس هاي گرم عمدتاً در نواحي مجاور رأس بيابان

ترين نواحي جهـان   كنند كه گرم اند. برخي مردم تصور مي پرفشار) واقع شده

در مجاورت خط استوا قرار دارد؛ زيرا ايـن ناحيـه بيشـترين جـذب و تـابش      

درجـة   7/56مـيلادي دمـاي    1913كند؛ اما در سال  يد را دريافت ميخورش

درجـة   58دمـاي   1992گراد براي درة مرگ در كاليفرنيـا و در سـال    سانتي

گراد براي العزيزيه واقع در كشور ليبي در صـحراي بـزرگ آفريقـا بـه      سانتي

  ترين نقاط جهان ثبت شده است.  عنوان گرم

  )33و  26، 23هاي  صفحه طبيعي،نواحي )، 2(جغرافيا (  

---------------------------------------------- 

 )عليرضا پدرام(  »4«گزينة  - 119

 شوند. (تركيـب   هر دو در اثر هوازدگي فيزيكي ايجاد مي» د«و » ب«موارد ـ 

  كند.) ها تغييري نمي شيميايي سنگ

 شـوند.  هـر دو در اثـر هـوازدگي زيسـتي ايجـاد مـي      » هـ ـ«و » ج«مـوارد  ـ 

  شود.) ها مي هاي موجودات زنده موجب تغييرات در سنگ (فعاليت

  مربوط به هوازدگي شيميايي است. » الف«مورد   ـ

  )42 تا 40 هاي هصفحطبيعي،  نواحي)، 2(جغرافيا (  

---------------------------------------------- 

 )محمد ابوالحسني(  »3«گزينة  - 120

  ها: گزينهعبارات بررسي 

هاي جغرافيايي بالا  : نادرست است (هرچه از استوا به سمت عرض»1«گزينة 

  درست است -شود)  كنيم، دماي هوا كمتر مي حركت مي

  نادرست است (قطب جنوب مركز پرفشار است) -درست است »: 2«گزينة 

 نـامنظم اسـت؛ بـه    منـاطق خشـك  بارنـدگي در  نادرست است (»: 3«گزينة 

 شي صورت نگيـرد و يـا منطقـه بـه    كه ممكن است چند سال هيچ بار طوري

نادرسـت اسـت (بيابـان     -) مدت مواجه شـود  طور ناگهاني با رگبارهاي كوتاه

  گبي، به دليل دوري از منابع رطوبت شكل گرفته است)

  درست است -درست است »: 4«گزينة 

  )تركيبيي طبيعي، نواح)، 2(جغرافيا (  

 )2جغرافيا (
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 اي) بي پيمانه(كتاب آ  »1«گزينة  - 121
. ايـن دو  هاسـت  وجه مشترك موجودات و ماهيت وجه اختصاصـي آن  ،وجود

ديگرنــد امــا در جهــان خــارج  جنبــه از موجــودات، در ذهــن مغــاير بــا يــك
 باشند.  ناپذير مي تفكيك

  )4و  3هاي  (فلسفة دوازدهم، هستي و چيستي، صفحه   
---------------------------------------------- 

 سراوان) -(موسي سپاهي   »4«نة گزي - 122
هر حمل وجود بر  درگونه است كه  اين» ماهيت«و » وجود«دو مفهوم  ةرابط

نيازمند دليل هستيم و اين دليـل ممكـن اسـت از طريـق حـس و       ي،ماهيت
تجربه شناسايي شود يا از طريق عقل محض. مانند حمل كاتب بر انسان كـه  

 آيد. ه حساب نمينيازمند دليل است و كاتب ذاتي انسان ب
  )5(فلسفة دوازدهم، هستي و چيستي، صفحة    

----------------------------------------------  
 تبريز) -(فيروز نژادنجف   »3«گزينة  - 123

و از ماهيت جـدا نشـده    هرگز وجود  ،اگر وجود عين ماهيت يا جزء آن باشد
  شدند. موجود مي ماهيات ضرورتاً ةهمدر نتيجه 

  ها: گزينه بررسي ساير
  .نفي و سلب وجود از ماهيت ممكن است»: 1«گزينة 
 ،از يك چيز هسـتند  جنبهگوييم هستي و چيستي دو  وقتي مي»: 2«گزينة 

  اند. ها دو جزء از يك مفهوم به اين معنا نيست كه آن
يكي از دلايل مغايرت وجود با ماهيت اين است كـه اگـر وجـود    »: 4«گزينة 

تـوان   اكنـون نمـي   اما هم شدند. ها يك چيز مي يتماه ةهم ،عين ماهيت بود
  گفت كه همة ماهيات يك چيز هستند.

  )6تا  4 هاي ه(فلسفة دوازدهم، هستي و چيستي، صفح   
----------------------------------------------  

 بقا) (محمد رضايي  »4«گزينة  - 124
د. پس رابطة شو در تعريف گياه، دقيقاً از جسم نامي يعني رشدكننده ياد مي

ضروري و وجوبي دارد. وجود براي انسان و جـن، امكـاني اسـت. مربـع بايـد      
الاضلاع باشد، زيرا چهار ضلع مساوي دارد، پس وجوبي اسـت.   شكل متساوي

توانـد داشـته باشـد، پـس وجـود دايـرة چهارضـلعي،         دايره هيچ ضلعي نمي
 امتناعي خواهد بود. 

  )10و  9هاي  ه(فلسفة دوازدهم، جهان ممكنات، صفح   
 ----------------------------------------------  

 اي) (كتاب آبي پيمانه  »4«گزينة  - 125
 ؛است ها لفظ آناند و تفاوت تنها در  نكتة نخست آنكه ماهيت و چيستي يكي

زيرا ماهيت، تعبيري عربي از چيستي است. نكتة دوم آنكه چيستي و وجود، 
سوم آنكه چيستي و وجود دو جـزء از يـك    اند نه دو مصداق. نكتة دو مفهوم

 هايي خارجي از آن چيز نخواهند بود. چيز نيستند، بنابراين، تقسيم
  )4(فلسفة دوازدهم، هستي و چيستي، صفحة    

 ----------------------------------------------  
 (حميد سوديان)  »4«گزينة  - 126

ولش خـود  و حملـي كـه محم ـ  » ب الف اسـت «يعني » ب«بر » الف«حمل 
موضوع يا تعريف حقيقـي و ذاتـيِ موضـوع يـا از اجـزاي تعريفـي (ذاتيـات)        

  ها همگي به دليل نياز دارند.  نياز از دليل است و ديگر حمل موضوع باشد، بي
نيـاز از دليـل اسـت     ، حمل بي»لوزي«بر » داراي اضلاع برابر«بنابراين حمل 

لـوزي داراي  «است و اينكه  جزء تعريف ذاتيِ لوزي» داراي اضلاع برابر«زيرا 

، »مربـع «نياز به دليل نـدارد. همچنـين تعريـف حقيقـيِ     » اضلاع برابر است
كـه  » مسـتطيل «اسـت و  » چهارضلعي داراي اضلاع برابـر و زوايـاي قائمـه   «
اســت، جزئــي از تعريــف آن محســوب » چهارضــلعي داراي زوايــاي قائمــه«

  به دليل ندارد.نياز » مربع مستطيل است«شود. بنابراين گزارة  مي
  ها: تشريح ساير گزينه

قسمت اول نياز به دليل دارد زيرا گياهان، جانداران غيرحسـاس  »: 1«گزينة 
در نظر گرفت.  موجودات زندهبودن را جزء ذات  توان حساس هستند پس نمي

قسمت دوم به دليل نياز ندارد زيرا پرنده بر اسـاس تعـريفش نـوعي حيـوان     
بعـدي   جسم نيز بر اساس تعـريفش امـري سـه   (جسم نامي حساس) است و 

تـوان از اجـزاي تعريفـي پرنـدگان بـه       را نيز مـي » بعدي سه«است. بنابراين 
  شود. حمل مي ها حساب آورد كه بدون دليل بر آن

نياز از دليل است زيرا تعريف عدد  بي» عدد گسسته است«اينكه »: 2«گزينة 
به دليـل نيـاز   » گوش است مثلث سه«است. اما اينكه » مقدار ثابت گسسته«

  ».گوش شكل سه«است، نه » ضلعي شكل سه«دارد چون تعريف مثلث 
اسـت بنـابراين حمـل    » دانش بدون حكـم « ،بر تعريف تصور بنا»: 3«گزينة 

رنگ، بـه دليـل    نياز از دليل است. اما حمل آب بر بي بي» تصور«بر » دانش«
نگي آب نيست. مثلاً يخ و ر رنگ است ولي هر بي نياز دارد زيرا اگرچه آب بي

رنـگ آب   بـي «توان بـدون دليـل گفـت     رنگ هستند. پس نمي شيشه هم بي
  ».است

  )5، صفحة هستي و چيستي(فلسفة دوازدهم،    
 ----------------------------------------------  

 اي) (كتاب آبي پيمانه  »1«گزينة  - 127
ي اسـت (ماننـد:   هرگاه مفهوم موضوع و محمول يكي باشد، حمل اولـي ذات ـ 

مربع شكل چهارضلعي است) و هرگاه مفهوم محمول غير از موضـوع باشـد،   
 حمل شايع صناعي است (مانند: انسان موجود است).

  )5(فلسفة دوازدهم، هستي و چيستي، صفحة    
---------------------------------------------- 

 (حميد سوديان)  »3«گزينة  - 128
توانـد   الوجـود بالـذات اسـت، مـي     كه ممتنـع نسبت يك محمول با موضوعي 

الوجـود   ممتنـع » شـريك خداونـد  «وجوبي و ضروري يا امتناعي باشد. مـثلاً  
اي ضـروري و قضـية    قضـيه » شريك خداونـد معـدوم اسـت   «بالذات است و 

  اي امتناعي است. قضيه» شريك خداوند موجود است«
  ها: تشريح ساير گزينه

وع باشد، حمل حتماً واجـب اسـت ولـي    اگر محمول، ذاتيِ موض»: 1«گزينة 
 180داراي مجمـوع زوايـاي   «برعكس اين مطلب صحيح نيست. مثلاً حمـل  

داراي مجمـوع  «ضـروري و واجـب اسـت در حـالي كـه      » مثلث«بر » درجه
شـود   جزء تعريف مثلث نيست و ذاتيِ آن محسوب نمـي » درجه 180زواياي 

ذات يا اجزاي تعريـف   (توجه كنيد كه در كتاب درسي مقصود از ذاتي، خود
هـا   معاني ديگري هم دارد كه بـا آن » ذاتي«حقيقي آن است ولي در فلسفه 

  كاري نداريم).
ذاتاً نسبت ضروري دارد » مثلث«با موضوع » ضلعي سه«محمول »: 2«گزينة 

طور نيست كه همواره وجود داشـته   الوجود است و اين ولي مثلث يك ممكن
  باشد.

بر ممكنات حالت امكاني دارد ولي از جهت غيـر  » وجود«حمل »: 4«گزينة 
تواند حالت وجوبي يا امتناعي هم داشته باشـد. مـثلاً    (علت يا عدم علت) مي

  حالت امكان ذاتي و وجوب بالغير دارد.» خورشيد وجود دارد«
  )10و  9هاي  (فلسفة دوازدهم، جهان ممكنات، صفحه   

 دوازدهمفلسفة
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 سراوان) –(موسي سپاهي   »3«گزينة  - 129
بازنـدة  «و » بـازي پيـروز  «و محمـول قضـية ذكرشـده، يعنـي      ميان موضوع

نسبت امتناعي برقرار است چون كسي كـه در يـك مسـابقه پيـروز     » مسابقه
بنابراين بايـد از ميـان    .تواند در همان مسابقه بازنده نيز باشد شده باشد نمي

يم كه مفاهيم موجود در آن بـا هـم يـك قضـية     يناي را برگز ها، گزينه گزينه
» دايرة داراي ضـلع «هاي موجود،  اعي را تشكيل دهند كه از ميان گزينهامتن

  چنين خواهد بود.
  ها:  گزينهساير بررسي 
  سر مفهومي امكاني است. ديو سه»: 1«گزينة 
يـك چيـز در آنِ واحـد    است شور امكاني است چون ممكن  تلخِ»: 2«گزينة 

  هم تلخ باشد و هم شور.
پـس رابطـة    مي هستند كه يك معنا دارند.قرمز دو مفهو و سرخ»: 4«گزينة 

 ها وجوبي است. آن
  )10و  9هاي  (فلسفة دوازدهم، جهان ممكنات، صفحه   

----------------------------------------------  
 اي) (كتاب آبي پيمانه  »3«گزينة  - 130

، بدين معناست كه از وجود اين چيـز آگـاه   »؟اين چيست«اگر فردي بپرسد 
بـودن   شـفاف «تش آگاه نيست. از سويي، وقتي كسي بپرسد است اما از ماهي

اسـت و  بـودن   شفافداند ماهيت آب مايع  ، در واقع مي»؟اين مايع از چيست
 پرسد. تنها از چراييِ شفافيتش مي

  )3(فلسفة دوازدهم، هستي و چيستي، صفحة    
---------------------------------------------- 

  
  

 بقا) (محمد رضايي  »3«گزينة  - 131
تواند به معناي دريافـت عكـس يـا    مي »عكس گرفت«عبارت » 1«در گزينة 

توانـد بـه معنـاي    مـي » همـراه «عبارت » 2«انداختن عكس باشد. در گزينة 
عبـارت  » 4«كند يا تلفـن همـراه باشـد. در گزينـة     شخصي كه همراهي مي

داراي » 3«باشد. گزينـة  » عدالت«يا » فرياد زدن«تواند به معناي مي» داد«
مغالطة ابهام در مرجع ضمير است. زيرا معلوم نيست كه حسن در مصـاحبه  

 قبول شده است، يا دوستش. 
  )17و  14 ،13هاي  صفحه، لفظ و معنا (منطق،   

----------------------------------------------  
 )(حميد سوديان  »4«گزينة  - 132

تواند منجر به مغالطة اشتراك لفظ  مي» رغ يا دجاجم«در عبارت » يا«حرف 
ي انفصال باشد، مرغ و دجاج بايـد دو غـذاي   »يا«شود زيرا اگر مقصود از آن 

ي بيـاني باشـد، يعنـي دجـاج نـام      »يا«متفاوت باشند ولي اگر مقصود از آن 
دو معنـاي مختلـف دارد و   » يـا «ديگر مرغ است (مرغ يا همان دجاج). پس 

ت و ممكن است مخاطب متوجه نشود كدام معنا موردنظر مشترك لفظي اس
را بدانـد طبعـاً دچـار مغالطـه     » دجـاج «بوده است. البته كسي كـه معنـاي   

زبانـان   شود، ولي چون اين كلمـه عربـي اسـت، بـراي برخـي از فارسـي       نمي
 توان گفت هيچ كس دچار مغالطه نخواهد شد. ناآشناست و نمي
  ها: بررسي ساير گزينه

در  يشور يژگيناظر به و» شور«جمله  يدر ابتدا نه،يگز نيدر ا»: 1«گزينة 
اما در بار دوم كه تكرار شـده، نـاظر بـه     ،است تيجهان خارج و ناظر به واقع

 ني ـاز ا منظوربا دو  جا نيا نيدر ساحت لفظ است و بنابرا» شور« ةخود كلم
بـه   داه ـكه شور دو معنـا داشـته باشـد كـه بخو     نينه ا ميرو هست كلمه روبه

  .نجامدياشتراك لفظ ب

در » سـير «است، زيرا دلالت » توسل به معناي ظاهري«مغالطة »: 2«گزينة 
عبارت اول مطابقي اسـت ولـي در عبـارت دوم التزامـي (كنايـه از احسـاس       

  نيازي نسبت به مال مردم) است. بي
» قضـاي الهـي  «غلط املايي دارد و بايد بـه صـورت   » غذاي الهي»: «3«گزينة 
ه شود. بنابراين مغالطة اشتراك لفظ محتمل نيست، زيرا در اشتراك لفـظ  نوشت

  آوا باشند. شكل و هم بايد دو كلمه ظاهري مشترك داشته باشند؛ يعني هم
  )16 تا 13هاي  صفحه، لفظ و معنا (منطق،   

----------------------------------------------  
 (علي معزي)  »3«گزينة  - 133

  يـ تضمن ميـ التزا يب: مطابقترتي به» 3«گزينة 
  ها:  گزينهساير بررسي 
 يـ التزام يـ مطابق يترتيب: مطابق به» 1«گزينة 
  يـ مطابق يـ التزام يترتيب: التزام به» 2«گزينة 
  يـ مطابق يـ مطابق يترتيب: التزام به» 4«گزينة 

  )15و  14هاي  صفحه، لفظ و معنا (منطق،   
 ----------------------------------------------  

 (مهرشاد عباسي)  »2«گزينة  - 134
ي دلالت تضـمني بـا دلالـت    يجا دهندة مغالطة ناشي از جابه اين عبارت نشان

باشد كه نحوة دلالت لفظ بـر معنـا در    مي» دست«است كه در واژة  مطابقي
 جملات باعث مغالطه شده است.

  ها: بررسي ساير گزينه
شود. به اين  كلمات يمغالطة نگارشجر به تواند من اين گزينه مي :»1«گزينة 

نجـات  شده، توسط عمويش  دختربچة ربوده )1صورت كه جمله به دو شكل: 
  .نجات پيدا كردشده توسط عمويش،  بچة ربوده دختر )2 و يا كردپيدا 

  ايم.  در اين گزينه شاهد يك جملة صحيح و بدون مغالطه»: 3«گزينة 
در اين » او« و همچنين ضمير» مادرش«در كلمة » ـشَ«ضمير »: 4«گزينة 

تواند منجر به مغالطة ابهام در مرجع ضمير  نتيجه مي گزينه مبهم است و در
  شود.

  )17 تا 14هاي  صفحه، لفظ و معنا (منطق،   
----------------------------------------------  

 )سراوان -(موسي سپاهي   »3«گزينة  - 135
دلالـت تضـمني و التزامـي، بـه خطـايي       كاربردن دلالت مطابقي به جـاي  به

نامنـد. در ايـن    شود كه آن را مغالطة توسل به معناي ظاهري مـي  منتهي مي
البتـه   گيرند. نوع مغالطه معناي اصلي را با معاني فرعي لفظ واحد اشتباه مي

هاي مختلف يك لفظ را بـه   شود به صورت مطلق گفت كه هرگاه دلالت نمي
كـاربردن   م اين مغالطه رخ خواهد داد، چون كه بـه ديگر به كار بردي جاي يك

دلالت تضمني به جاي التزامي يا التزامي به جاي تضمني به مغالطـة توسـل   
 شود.  به معناي ظاهري منجر نمي

  )15و  14هاي  صفحه، لفظ و معنا (منطق،   
----------------------------------------------  

 )(عليرضا نصيري  »2«گزينة  - 136
در دلالـت  » ابـروان «و » دل«شده در صـورت سـؤال، كلمـات     يت مطرحدر ب

اند، چون داراي آرايـة مجـاز هسـتند. سـاير كلمـات نيـز        التزامي به كار رفته
خـورد.   ي بـه چشـم نمـي   ارند. اما در اين بيت دلالت تضـمن دلالت مطابقي د

 اين تست خواهد بـود كـه  اي جواب صحيح  ها، گزينه بنابراين در ميان گزينه
 ي داشته باشد. دلالت تضمن

 منطق 
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  ها: بررسي گزينه
در اين گزينه دلالت مطابقي دارد چون منظور از » مدرسه«لفظ »: 1«گزينة 

كند و  كسي است كه كل نهادي به نام مدرسه را مديريت مي» مدير مدرسه«
كنـد، پـس دلالـتش مطـابقي      چون اين لفظ بر معناي حقيقي آن دلالت مي

  است. 
رسـد كـه طبيعتـاً     شده در اين گزينه به نظر مي عبارت مطرحاز »: 2«گزينة 

» شكم«ت مشت بايد به بخشي از شكم خورده باشد نه كل آن؛ بنابراين دلال
  ي است. در اين جمله، دلالت تضمن

مجاز از سخن اسـت و بنـابراين دلالـت    » حرف«جا كلمة  در اين»: 3«گزينة 
  التزامي دارد.

مجاز از انگشتر است و بنـابراين دلالـت   » نگين«جا كلمة  در اين»: 4«گزينة 
  التزامي دارد.

  )15و  14هاي  صفحه، لفظ و معنا (منطق،   
----------------------------------------------  

 )(عرفان دهدشنيا  »1«گزينة  - 137
چون همة قوانين كتابت و نگارش رعايت شده و علامت ويرگول هم در جاي 

 گزينه منجر به مغالطه نخواهد شد. ن اينيبنابرا ،درستي است
 ها: بررسي ساير گزينه

) به نظر حامد، احمـدي  1: توان به دو صورت نوشت اين جمله را مي»: 2«گزينة 
 ) به نظر، حامد احمدي دانشجوي خوبي است.2دانشجوي خوبي است و 

) يـك كنفـرانس   1: توان بـه دو صـورت نوشـت    اين جمله را مي»: 3«گزينة 
) يك 2د و وش ميهاي نفت، در شهر بوشهر برگزار  رد حفاريِ چاهعلمي در مو

هـاي نفـت در شـهر بوشـهر، برگـزار       كنفرانس علمي در مـورد حفـاريِ چـاه   
 د.وش مي

گنجينه توسط هوشنگ  به خاطر نبود ويرگول، معلوم نيست كه»: 4«گزينة 
 .است پنهان شده، يا توسط هوشنگ پيدا شده

 
  )16 ةصفح، لفظ و معنا (منطق،   

----------------------------------------------  
 (جواد پاكدل)  »3«گزينة  - 138

وجـود دارد.  » تـواني  نمي« ةاشتراك لفظ در واژ ةامكان مغالط »3«ة در گزين
تواني بـه معنـاي قـادر نيسـتي.      نمي -2 تواني به معناي اجازه نداري نمي -1

  در مرجع ضمير وجود ندارد. ابهام ةبنابراين در اين گزينه امكان بروز مغالط
 ها: بررسي ساير گزينه

  ؟پدر خودش را گفته يا پدر شنونده را»: 1«گزينة 
  ؟اسب خودش را افسار كرده يا اسب آن مرد را»: 2«گزينة 
  ؟فاطمه پرتلاش است يا دوستش»: 4«گزينة 

  )17صفحة ، لفظ و معنا (منطق،   
----------------------------------------------  

 (جواد پاكدل)  »2«گزينة  - 139
شـدن   با اضـافه » شده در نهايت توسط حامد پيدا شد گنج پنهان« در عبارت

امكان برداشت ديگري با تغيير علائم سجاوندي وجود ندارد » در نهايت«قيد 
شود داشت و آن اين است كه حامد كاشـف   و از اين عبارت يك برداشت مي

  گنج است.
با تغيير » شده توسط حامد پيدا شد گنج پنهان«كه  اما اگر جمله اينگونه بود

گـنج   -1 :توانسـتيم بـه دو صـورت آن را بخـوانيم     در جمله مـي » ،«جايگاه 
  توسط حامد پيدا شد. شده، گنج پنهان -2پيدا شد.  شده توسط حامد، پنهان

 ها: بررسي ساير گزينه

هاي مختلف  گذاري تواند در اين عبارت با حركت مي» ملك« ةواژ»: 1«گزينة 
 ملـك ايـران   -2(سـرزمين ايـران)    ملـك ايـران   -1كند:  ي مختلف پيدا نمعا

  ايران)  (دارايي
(پادشـاه سـبا)    ملك سبا -1»: ملك« ةگذاري مختلف واژ حركت »:3«گزينة 

  (سرزمين سبا) ملك سبا -2
مسيحي است يا استاد راهنماي  استاد راهنماي او محقق فلسفه،»: 4«گزينة 
 ـرعايـت علا (عدم  مسيحيت است. ةقق فلسفاو مح م سـجاوندي منجـر بـه    ئ

  هاي مختلف شده است.) برداشت
  )16صفحة ، لفظ و معنا (منطق،   

----------------------------------------------  
 سراوان) -(موسي سپاهي   »3«گزينة  - 140

عدم رعايت دقيق علائم سجاوندي، حركات كلمـات و ديكتـه باعـث ايجـاد      
  پدر احمد آمد. :مثال .شود نگارشي كلمات مي ةشيو ةطمغال

  پدر، احمد آمد. -1
  احمد، آمد. پدرِ -2

شـود.  عبارت ابهام در   ةايجاد مغالط أتواند منش استفاده از كلمات دو پهلو مي
  اي مثل قند خريدم. هندوانه :مثال

  سفيد مثل قند -1
 شيرين مثل قند -2

  )17و  16 هاي هصفح، لفظ و معنا (منطق،   
 ----------------------------------------------  

  

  
 )(حسين آخوندي راهنماچي    »3«گزينة  - 141

به معني اين است » استآن معرفت به وجود، فرع بر امكان شناخت «عبارت 
و  باشـد  مـي آن ، امكـان شـناخت   »وجود مستقل از ذهن«شرط شناخت كه 

  تواند آن را بشناسد. ان شناختن چيزي را نداشته باشد، نميانسان تا امك
  )13هاي فلسفه، صفحة  (فلسفة يازدهم، ريشه و شاخه   

----------------------------------------------  
 )(عرفان دهدشنيا  »4«گزينة  - 142
تـرين   اي است كـه در واقـع ريشـه    هناشناس معرفتپرسش چهارم يك  ةگزين

 شود. يبخش فلسفه محسوب م
 ها: بررسي ساير گزينه

تـر از سـاير    تـر و كلـي   مبنـايي چون فقط موضوع انسـان اسـت،   »: 1«گزينة 
 نيست.ها  گزينه

تـرين   تـرين و كلـي   ماهيت حكومت است، از مبنايي ةچون دربار»: 2«گزينة 
 نيست.ها  پرسش
تـرين و   ق در انسـان اسـت، از مبنـايي   ماهيت اخـلا  ةچون دربار»: 3«گزينة 
 نيست. ها سؤال رينت  كلي

  )12هاي فلسفه، صفحة  (فلسفة يازدهم، ريشه و شاخه   
----------------------------------------------  

 (جواد پاكدل)  »3«گزينة  - 143
شـوند كـه    اي آن مـي  هاي فلسفي مربوط به بخش ريشه ترين پرسش بنيادين
موضـوعات و  شناسـانه، امـا    شناسانه و معرفت هستيهاي  اند از پرسش عبارت
بـودن و   هاي مضـاف، در آن سـطح از كلـي    شده در فلسفه هاي مطرح پرسش
  بودن قرار ندارند. بنيادين

 يازدهم  فلسفة
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 ها: بررسي ساير گزينه

هاي مضاف ميان فلسفه و علوم خاص نقش پل ارتباطي را  فلسفه »:1«ة گزين
 كنند. بازي مي

م بايد بـه  تر درك كني اگر بخواهيم مكتب فكري را بهتر و عميق »:2«ة گزين
اي برويم كـه آن مكتـب فكـري از     ن مكتب يا همان فلسفهآ ةسراغ سرچشم
  كند. آن تغذيه مي

گيري  اي فلسفه منجر به شكل هاي مختلف در بخش ريشه عقيده »:4«ة گزين
وجـود  مثلاً كسي كـه   شود. مينظريات مختلف در علوم هاي مضاف و  فلسفه

  قائل به نفس مجرد نخواهد بود.كند، براي انسان نيز  غيرمادي را نفي مي
  )14هاي فلسفه، صفحة  (فلسفة يازدهم، ريشه و شاخه   

----------------------------------------------  

 )تبريز -(فيروز نژادنجف     »3«گزينة  - 144
هاي رايج جامعـه و ديگـر انديشـمندان و يـا      فيلسوفان مغالطاتي كه در انديشه

كنند تا بـا   ها اشاره مي كنند و به آن را بيان مي سوفان ديگر وجود داردلحتي في
ها جلوگيري كننـد، نـه ايـن كـه خودشـان نيـز        ها به مردم از آن شناساندن آن

يكـي  » هـا  دوري از مغالطه«ضمناً اين عبارت مربوط به  دست به مغالطه بزنند.
    است.ديگر از فوايد تفكر فلسفي 

  )23و  22 هاي ه، صفحو زندگي (فلسفة يازدهم، فلسفه   
----------------------------------------------  

 )(حميد سوديان    »2«گزينة  - 145
از آنجا كه اين قبيل عقايد و افكار (عقايد نادرست رايج) مورد پذيرش مـردم  

پذيرنـد و حتـي ديـدگاه آن    است، در ابتدا مردم سخن اين متفكران را نمـي 
معكوس). البته، استقامت و پايداري  نامند (اثر متفكران را باطل و انحرافي مي

بودن آن افكار  شود و باطل طلب و دلسوز، بالاخره مؤثر واقع مي متفكران حق
گـردد (اتمـام حجـت) و     تدريج نمايـان مـي   و عقايد، با درخشش حقيقت، به

گذارنـد و بـه حقيقـت رو     بسياري از مـردم عقايـد باطـل خـود را كنـار مـي      
  آورند. مي

 ها: بررسي ساير گزينه

درك بخشي از معناي زندگي از روي باورها مسـتلزم بـه خـوبي    »: 1«گزينة 
زدن اهداف (معنـاي زنـدگي)    هاست و نهايتاً منجر به حدس كردن باور يللتح
توان گفت با شناسايي باورهـا، درك بخشـي از معنـاي     شود. بنابراين نمي مي

  زندگي قطعي است.
درست بدهد ولـي تفـاوت او در   فيلسوف نيز ممكن است پاسخ نا»: 3«گزينة 

انديشـد و ثانيـاً از روش    اين است كه او اولاً به نحو جدي به اين مسائل مـي 
  كند. درست استفاده مي

هـا   كوشند با كاستن از مغالطـه  فيلسوفان با استفاده از منطق مي»: 4«گزينة 
 ها (نه پاكسازي كامل)، فهم درستي از حقايق، ارائه دهند. طبيعتاً كوشش آن

ممكن است گاهي به نتيجة نهايي نرسد و دچار مغالطه شوند و بـه حقيقـت   
  نرسند.

  )24 تا 22هاي  ، صفحهو زندگي (فلسفة يازدهم، فلسفه   
----------------------------------------------  

 )(حسين آخوندي راهنماچي    »2«گزينة  - 146
در علم والاتر، يعني دهد بلكه  اثبات موضوع هر علمي، در خود آن علم رخ نمي

تـوان حركـت اجسـام     دهد. مثلاً موضوع فيزيك كلاسيك را مـي  فلسفه رخ مي
كه آيا در جهان خارج حركتـي وجـود    و آن» حركت«دانست؛ بر اين پايه، اصلِ 

 است. ة فيزيكدارد يا نه در خود آن دانش نيست بلكه در فلسف

 ها: گزينهساير بررسي 

ثيرگذار باشـد،   تواند بر چند علم و دانش تأ مضاف مي ةيك فلسف»: 1«گزينة 
 تواند بر علم حقوق و علم سياست تأثير بگذارد. حقوق مي ةمثلاً فلسف

مضاف كه عقلاني است بـا   ةروش فلسف ،در مواردي ممكن است»: 3«گزينة 
كـه روش هـر دو    رياضـي  ةمثل رياضـي و فلسـف   ؛خود آن علم يكسان باشد

 عقلي است.
علوم اجتماعي مورد بحث  ةدر فلسفيا فرد اصالت جامعه  ةمسئل»: 4« گزينة

 گيرد. قرار مي
  )15و  14 هاي ه، صفحهاي فلسفه ريشه و شاخه(فلسفة يازدهم،   

----------------------------------------------  
 اي) (كتاب آبي پيمانه    »1«گزينة  - 147

نظـاير آن   همة ما باورهايي دربارة جهـان، انسـان، مـرگ، عـدالت، زيبـايي و     
گيـريم   ها تصميم مي كنيم و بر اساس آن داريم. ما با همين باورها زندگي مي

نماييم. شايد دلايل برخي از اين باورها را بدانيم و براي برخي هم  و عمل مي
 ها را قبول كرده باشيم. دليلي نداشته باشيم و صرفاً طبق عادت آن

  )21(فلسفة يازدهم، فلسفه و زندگي، صفحة   
----------------------------------------------  

 (جواد پاكدل)  »3«گزينة  - 148
انـد   افراد درون غار نمادي از مردمي هستند كه عادت به عقايد تقليدي كرده

كنند. دقت كنيد كه افراد درون غـار   اما در نهايت به سخن فيلسوف اعتنا مي
خندنـد   ان او مـي كنند و به سخن كننده را مسخره مي در ابتدا شخص هدايت

اما در نهايت فيلسوف يا همان شـخص آزادشـده بـا اسـتقامت و پايـداري و      
  كند. ها نمايان مي تدريج براي آن دلسوزي حقيقت را به

 ها: بررسي ساير گزينه

  نه نامحسوس. ؛عالم درون غار نمادي از عالم مادي و محسوس است»: 1«گزينة 
نـه   ؛عالم معقول و نامحسوس اسـت  عالم بيرون از غار نمادي از»: 2«گزينة 

  .محسوس
زنجيرها نمادي از عقايد تقليدي، متعصبانه و باورهـاي نـامعقول   »: 4«گزينة 

  .نه معقول ؛ميان مردم است
  )26تا  24هاي  (فلسفة يازدهم، فلسفه و زندگي، صفحه  

----------------------------------------------  
 (جواد پاكدل)  »4«گزينة  - 149

اسـت كـه بـه اصـلِ     » 4« ةارسـطو، گزين ـ  ةترين  تبيـين از ايـن گفت ـ   كامل
نيز با وجـود  » 3«و » 1«هاي  اشاره كرده است. گزينه» استقلال در انديشه«

تـر،   اند اما تبيين كامـل  شده مرتبط هستند و درست اين كه به عبارت مطرح
  است. » 4«همان تبيين موجود در گزينة 

ل در انديشـه اسـت ولـي تبيـين كامـل و      مربوط بـه اسـتقلا  هم » 2«گزينة 
  . باشد مستقيمي نمي

  )23 ة(فلسفة يازدهم، فلسفه و زندگي، صفح  
----------------------------------------------  

 اي) (كتاب آبي پيمانه    »4«گزينة  - 150
هـاي غيرمنطقـي در كتـاب آمـده اسـت كـه        در ذيل بخش رهايي از عـادت 
توانة عقلي كه در جامعه رايـج اسـت مخالفـت    انديشمندان با افكار بدون پش

اما شوند.  كنند و در ابتدا با عدم پذيرش مردم مواجه و منحرف ناميده مي مي
هـا را تصـديق    رسـند و آن  هـا مـي   پس از مدتي مردم به درسـتيِ عقايـد آن  

مشابه همين امر است. پس بيشترين تناسـب را   نيز ماجراي گاليلهكنند.  مي
 با اين بخش دارد.

  )24(فلسفة يازدهم، فلسفه و زندگي، صفحة   
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 (مهدي ضيائي)  »1«گزينة  - 151
  ـ اين كسب و كار شخصي است چراكه متعلق به يك شخص است.

هـاي اعضـا    ـ اين كسب و كار تعاوني است زيرا بـا هـدف تـأمين نيازمنـدي    
  ده است.ها كمك كر تشكيل شده و به بهبود وضعيت اقتصادي آن

غيرانتفـاعي اسـت كـه بـراي انجـام مـأموريتي        ةسس ـؤسسه، يك مؤاين م ـ
غيرسودآور، يعني با هدفي غيرتجاري (توسعة علمي منطقـه) شـكل گرفتـه    

  است.
  )21تا  14هاي (اقتصاد، انتخاب نوع كسب و كار، صفحه   

---------------------------------------------- 
 )(مهدي ضيائي  »3«گزينة  - 152

اندازي كنند. كسي  توانند يك كسب وكار جديد را راه عدة خاصي از افراد مي
هاي ابتكار عمل را داشـته باشـد و    خواهد كارآفرين باشد، بايد مهارت كه مي

ها را به محصولات جديد، فرايندها و يا كسب و كارهاي جديد  همچنين ايده
  كند (نوآوري). تبديل مي

  ها: بررسي ساير گزينه
كنـد، بلكـه    صرف توليد كالا و خـدمات، فـرد را كـارآفرين نمـي    »: 1« گزينة

كارآفرين كسي است كه با نوآوري و خطر پذيري، محصولات جديدي توليـد  
  كند. و عرضه مي

كارآفرين بايد بداند كه در آغاز كارش ممكن اسـت بـا موفقيـت    »: 2«گزينة 
 رو شود. كمتر يا عدم موفقيت روبه

 شود.  سبب كارآفريني نميصرف تخصص »: 4«گزينة 
  )6و  5هاي  (اقتصاد، كسب و كار و كارآفريني، صفحه   

---------------------------------------------- 
 (مهدي كاردان)  »2«گزينة  - 153

  رفتهرهاي هد الف) توجه به هزينه
  گيري هاي فروش بر تصميم ب) اثرگذاري حقه
  گيري هاي فروش بر تصميم پ) اثرگذاري حقه

  صبري زياد بي ت)
  )31(اقتصاد، اصول انتخاب درست، صفحة    

---------------------------------------------- 
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  هاي مشترك كارآفرينان موفق: ويژگي

 تيزبين
هاي كسب و كار را زماني كه ديگران شايد متوجه فرصت
 ند.بين مي  نشوند،

 نوآور
ها را به محصولات جديد، فرايندها و يا كسب و ايده

 كنند.كارهاي جديد تبديل مي

 پذير ريسك
شان را با شجاعت و تدبير، بهنامي انداز و خوش پس

اندازي  آورند تا فعاليت اقتصادي جديدي را راه ميدان مي
 كنند.

 بين خوش
م بهاما مطمئن و دلگر؛بين هستند كارآفرينان واقع

 موفقيت اقتصادي هستند.

 پرانگيزه
نظم، انضباط، پايداري، اشتياق و توانايي حل مسئله را

 دارند.

 يادگيرنده
آموزند و خود رااز كارشناسان، همكاران و مشتريان مي

 دهند.با شرايط بازار وفق مي
 كنند.منابع را به شكل كارايي مديريت و هماهنگ مي دهندهسازمان

  

  )6وكار و كارآفريني، صفحة اد، كسب(اقتص   

 (آفرين ساجدي)  »2«گزينة  - 155

الف) ابتدا بايد بودجة فروشگاه را مشخص كنيم. با توجـه بـه نقـاط برخـورد     
توانيم ميزان بودجه را خط بودجه با محورهاي افقي يا عمودي به راحتي مي

د حساب كنيم. اگر فروشگاه تمامي بودجة خود را به خريد شير اختصاص ده
هـر كيلـو   كيلو شير خريداري كند، با توجه به اينكه قيمـت   6000تواند مي

  برابر است با:فروشگاه هزار تومان است، بودجة  4شير 
,تومان    ,= × =6000 4000 24 000   ميزان بودجة فروشگاه 000

دجه قـرار دارد، يعنـي همـة بودجـة     در نقطة الف، فروشگاه روي خط قيد بو
انـدازي نخواهـد   كند و هيچ پـس  ميليون تومان را خرج مي 24خود معادل 

داشت. حال بايد ببينيم با انتخاب نقطة ب، چـه مقـدار از بودجـه فروشـگاه     
  شود: خرج مي

( ) ( )= × + ×4000 4000 1750   »ب«ميزان بودجة صرف شده در نقطة  3000
,تومان   ,= 21 250 000  

كنيم تـا متوجـه شـويم كـه فروشـگاه       حالا اين مبلغ را از كل بودجه كم مي
  كند: انداز مي چقدر پس

,تومان   , , , , ,− =24 000 000 21 250 000 2 750 000   
,ريال   , , ,× =2 750 000 10 27 500 000   

بايـد از  » ج«دست آوردن ميزان ماست خريداري شده در نقطـة   ب) براي به
  رمول زير استفاده كنيم:ف

  كل بودجه =مقدار شير) ×(قيمت شير +)ماستمقدار  ×(قيمت ماست  
,مقدار ماست) 3000×(   , ( ) = × +24 000 000 5250 4000   

,مقدار ماست) 3000×( , , ,= = +24 000 000 21 000 000   

,ماست سطل , , , ,−
= = =

24 000 000 21 000 000 3000 000 10003000  مقدار ماست 3000

  )28و  27هاي  (اقتصاد، اصول انتخاب درست، صفحه   
----------------------------------------------  

 (آفرين ساجدي)  »1«گزينة  - 156

خاب كسب و كار، قـوانيني بايـد رعايـت شـود، ايـن      قبل از هر تصميمي در انت
 اند از:   ترتيب عبارت قوانين به

  اند!* قانون اول: منابع خود را شناسايي كنيد و بدانيد كه آنها كمياب
كنند: منابع بندي ميطور كلي در سه دسته طبقه(اقتصاددانان منابع توليد را به

  طبيعي (زمين)، نيروي كار و سرمايه
ترين منبعي است كه در اختيار داريـد و بايـد آن   ول داخل جيبتان، مهمنكته: پ

را مديريت كنيد. اين منبع هرچند يك منبع توليدي نيست، اما امكـاني اسـت   
  كه در اختيار شما قرار دارد.)

  * قانون دوم: هزينه فرصت هر انتخاب را محاسبه كنيد!
  * قانون سوم: قيد بودجه خود را ترسيم كنيد!

  هاي هدررفته را فراموش كنيد! نون چهارم: هزينه* قا
  ها و منافع خود، مقايسه كنيد! * قانون پنجم: بين هزينه

  )29تا  24هاي  (اقتصاد، اصول انتخاب درست، صفحه   

 اقتصاد
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=ميليون تومان    × =
20300   يد و فروش وسايل ورزشيسود ساليانة خر 60100

  =
102

  اندازي يك كارگاه كوچك وسايل آزمايشگاهيسود ساليانة راه 2

=ميليون تومان    51  

=ميليون تومان    × =
18300   گذاري در بانكسود ساليانة سپرده 54100

=ميليون تومان    × =7 12   گذاري در بازار بورسسود ساليانة سرمايه 84

  گذاري در بازار بورس بهترين و سودآورترين انتخاب است.در نتيجه سرمايه

منافع بهترين انتخاب بعدي كه خريد و فروش وسايل ورزشي (با سـود سـاليانة   

نظر كرده اسـت، هزينـة فرصـت     ميليون تومان) است؛ ولي فرد از آن صرف 60

  شود. رد محسوب ميانتخاب ف

  )26و  25هاي (اقتصاد، اصول انتخاب درست، صفحه   

----------------------------------------------  

 نژاد) (احسان عالي  »2«گزينة  - 158

=ميليون ريال    اجاره ساليانة كارگاه 48

=ميليون ريال  × =8 48   آلاتنة ماشينهزينة خريد ساليا 384

هـاي توليـد بنگـاه    نكته: هزينة خريد ماشين فرزند مدير كارخانه، جـزو هزينـه  

  نيست.

=ميليون ريال  × =4 48   هزينة ساليانة خريد مواد اوليه192

=,ميليون ريال  × =12 192 2   درآمد ساليانة حاصل از فروش محصولات 304

=ميليون ريال    مجموع حقوق ساليانة پرداختي 180

=ميليون ريال  × =10 12   هزينة فرصت ساليانه 120

  هاي ساليانة كارگاه با احتساب هزينة فرصت مجموع هزينه

=ميليون ريال    + + + + =48 384 192 180 120 924   

  سود يا زيان اقتصادي =درآمد  −هاي مستقيم و هزينة فرصت) (مجموع هزينه  

,ميليون ريال    ,− =2 304 924 1 380   

  )33(اقتصاد، اصول انتخاب درست، صفحة    

 (سارا شريفي)  »2« گزينة - 159

  منابع كمياب  گزاره

  .ايدباغچه خانه كه در آن سبزي كاشته
 منابع طبيعي

  (زمين)

  سرماية فيزيكي  كنيد.ها استفاده مي ي كه از آنابزارآلات باغبان

باغباني كه براي هرس كردن درختان باغچه 

  كنيد.استخدام مي
  نيروي كار

  سرماية انساني  كنيد.علم و دانشي كه در مدرسه كسب مي

  كنيد.كود طبيعي و آبي كه براي باغچه استفاده مي
منابع طبيعي 

  (زمين)

چه غاز سبزيجات بامهارتي كه براي فروش بخشي 

  .گيريدكار ميبه همسايگان به
  سرماية انساني

  )32و  24هاي (اقتصاد، اصول انتخاب درست، صفحه   

----------------------------------------------  

 (سارا شريفي)  »4« گزينة - 160

 الف)

  ميزان سود فرد =درصد مالكيت فرد از شركت  ×سود ساليانة شركت 

x x /= ×  = =5050 250 0 2250  

=درصد    درصد مالكيت فرد از شركت  20

  ب)

=
S¨o{ ³I¿w ®¨  xpnH

´¿w oÀ xpnH هاي ارائه شده توسط شركتتعداد سهم  

=عدد  =550 5510  

  ج) 

= ×100
joÎ ôw¼U ½k{ ÁnHkÄoi ³I¿w xpnH

S¨o{ ³I¿w ®¨  xpnH درصد مالكيت فرد در شركت  

xميليون ريال  x ×= ×  = =550 2020 100 110550 100  

  )16 (اقتصاد، انتخاب نوع كسب و كار، صفحة   
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  2020تعداد كل سؤالات آزمون: تعداد كل سؤالات آزمون: 
  دقيقهدقيقه  3030گويي: گويي:   زمان پاسخزمان پاسخ

  
  گروه فني توليدگروه فني توليد      
  

  زاده اصفهاني حميد لنجان مسئول آزمون

  فاطمه راسخ، حميدرضا رحيم خانلو  ويراستار

  محيا اصغري مدير گروه مستندسازي

  خواه عليرضا همايون مسئول درس مستندسازي

  طراحان
فاطمه راسخ، حميد گنجي،  سجاد محمدنژاد،حميد اصفهاني،

   فرزاد شيرمحمدلياميرمحمد عليدادي، 

 معصومه روحانيان آراييچيني و صفحه حروف

  حميد عباسي ناظر چاپ
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 )حميد اصفهاني(  »  2«گزينة  -251
ها به  در متن ذكر شده است كه هيولاي داستان فرانكشتاين در برخي روايت

نويسان و راويان،  توجيه علتّ رفتارهاي خود پرداخته است. اين يعني داستان
هـا   هـاي داسـتان   ممكن است آشكار يا پنهان به توجيه رفتارهـاي شخصـيت  

  :اه بپردازند. بررسي ديگر گزينه
سرنوشـت فرانكشـتاين در مـتن، مطـابق ايـن عبـارت اسـت:        »: 1«ي  گزينه

  نويسنده هدفي داشته و برداشت مخاطب چيز ديگر بوده است.
اوج داستان همين است كـه  «اين عبارت ناظر است به عبارت »: 3«ي  گزينه

  در متن.» گيرد انگيز پايان مي با همين غيبت دهشت
فرانكشتاين دقيقـاً بـه دليـل طردشـدن از      طبق متن، هيولاي»: 4«ي  گزينه

  سوي جمع به رفتارهاي شرورانه روي آورده است.
  )هوش كلامي( 

----------------------------------------------  

 )حميد اصفهاني(  »  2«گزينة  -252
هيولاي داستان فرانكشتاين، خباثت خود را ناشـي از چـه   «پاسخ به پرسش 

من شرور و خبيثم، چون «ي  ن است: جملهبر اساس متن ممك» دانست؟ مي
اي است از زبان هيولاي داستان. اما مـتن پاسـخ دو پرسـش     جمله» بدبختم

هــايي از رمــان  انتســاب نگــارش بخــش«ديگــر را نــداده اســت. در مــتن، از 
ا علـّت آن معلـوم نشـده      »» مري شلي«فرانكشتاين به همسر  گفته شـده امـ

شـلي را   رمان مـري «خوانيم:  نيز مي» يمري شل«است. همچنين از تقليد از 
» چه كساني« كهاما » نويسان نيز بوده است ي تقليد ديگر رمان كه سرچشمه
  اند معلوم نيست.  مقلدّ او بوده

  )هوش كلامي( 
----------------------------------------------  

 )حميد اصفهاني(  »  4«گزينة  -253
تواند و مخلوق او از خالقش پيشـي   نمي خواهد خدايي كند اما كه انسان مي اين
اي است از اين كه شاگرد، بخواهد كار را از استاد بيشـتر پـيش    گيرد، نمونه مي

آورد كـه   گري را به يـاد مـي   ببرد و شكست بخورد. اين همان مفهوم فوت كوزه
  شاگرد فوت پاياني را از استاد نياموخته و سراسر شكست خورده بود.  

  )هوش كلامي( 
----------------------------------------------  

 )حميد اصفهاني(  »  4«گزينة  -254
گـري امـري زنانـه اسـت، بـا       در متن صورت سؤال، از تضاد ايـن كـه زايـش   

ي  فرانكشتاين كه مردي پيشرو است، نتيجه گرفته شده اسـت كـه نويسـنده   
ي هـا  داستان زن است. اين نكته، اين پيشفرض را در خود دارد كه پيشـرفت 

  هاي مردانگي است. فنيّ، از اسطوره
  )هوش كلامي( 

----------------------------------------------  

 )حميد اصفهاني(  »  2«گزينة  -255
اسم + بن مضارع (بـزن) + ي  «دارد كه » قلم + زن + ي«ساختار » قلمزني«

هم هسـت.  » هواگيري: هوا + گير (بگير) + ي«است. اين ساختار در » (وند)
  ها: ار ديگر واژهساخت
  پيدايي: كم (قيد / صفت) + پيدا (صفت) + ي (ميانجي) + ي (وند) كم

  ناجوانمردي: نا (وند) + جوان (صفت) + مرد (اسم / صفت) + ي
  آهنگري: آهن (اسم) + گر (وند) + ي (وند)

  )هوش كلامي( 
----------------------------------------------  

 )نيحميد اصفها(  »  3«گزينة  -256
» اخلاق«نيز مرتبط با » اخلاقي«دارد. » بودن اصل«در متن مفهوم » اصلي«

يعنـي  » موجود فرمـانبرداري «است ولي » نوا بودن بي«نيز » نوايي بي«است. 
را » ي«اين ». يك نيت«نيز در متن يعني » نيتي». «يك موجود فرمانبردار«
  نامند.  مي» ي نكره«

  )هوش كلامي( 
----------------------------------------------  

 )سجاد محمدنژاد(  »  2«گزينة  -257
هستند و » ب«ها همه  »الف«گيريم كه در آن  ترين حالت را در نظر مي كليّ

  باشد: » د«و » ج«نيست كه همزمان » ب«هيچ 
در قسـمت  » ب«خارج از » د«و » ج«هاي  واضح است كه ممكن است دسته

هـاي   يا نداشته باشند. بنـابراين گزينـه   شده عضو مشترك داشته باشند رنگ
شده در درون  ي رنگ هيچ يك قطعيت ندارد. همچنين دو ناحيه» 3«و » 1«

و » ب«و » الـف «همزمـان  «، جايي اسـت كـه ممكـن اسـت     »الف«ي  دسته
نيـز  » 4«ي  باشد. بنابراين گزينـه »» د«و » ب«و » الف«همزمان «يا »» ج«

» ج«نيست كـه همزمـان هـم    » الف«درست نيست. اما واضح است كه هيچ 
  »: د«باشد و هم 

الف
ب ج

د

  
  )هوش كلامي( 

----------------------------------------------  

 )حميد اصفهاني(  »  1«گزينة  -258

ي پاسـخ، تـاريخ اخـذ مـدرك روز      روز دارد، ولي در متن گزينـه   ماه سي دي

  ويكم اين ماه ذكر شده است. سي

  )منطقي رياضيهوش ( 

 ----------------------------------------------  

  استعدادتحليلي
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 )اميرمحمد عليدادي(  »  3«گزينة  -259
دانيم بين ورزشكار سوري و ورزشكار برزيلي، دقيقاً دو ورزشكار ديگر قرار  مي

يـا  » اول و چهـارم «هاي  اند. پس ممكن است اين دو ورزشكار در رتبه گرفته
يم و همين براي رد دان باشند. اين تنها چيزي است كه ما مي» دوم و پنجم«

ورزشكار سوري سوم است، » 1«ي  هاي غيرپاسخ كافي است. در گزينه گزينه
ي دو  ورزشكارهاي سوري و برزيلـي فاصـله   نبي» 4«و » 2«هاي  و در گزينه

 نفره رعايت نشده است.

  )هوش منطقي رياضي( 
----------------------------------------------  

 )عليدادي اميرمحمد(  »  3«گزينة  -260
گويد سيما شيشه را شكسته است. اگـر چنـين باشـد، هـم سـيما       سميرا مي

ا    دروغگوست كه گفته است شيشه را نشكسته است، هم مينا و هم مونـا. امـ
اگر سميرا دروغگو باشد و خودش شيشه را شكسته باشد، هم مينا و هم مونا 

گويـد تنهـا    و هم سيما راستگو خواهند بود كه با شرط صورت سؤال كه مـي 
  گويد، سازگار است.  يك نفر دروغ مي

  )هوش منطقي رياضي( 
----------------------------------------------  

 )اميرمحمد عليدادي(  »  3«گزينة  -261
هاي رضا و حسين عددي زوج است. پس عدد مجموع تعداد  عدد تعداد كتاب

د،    هاي ايشان هم عددي زوج است. پس عدد تعـداد كتـاب   كتاب هـاي محمـ
عددي فرد است. حـال، حاصـل جمـع تعـداد      ،»سيزده منهاي عددي زوج«

هاي محمد و حسين خواسته شده است كه جمع عددي فرد و عـددي   كتاب
  عاً عددي فرد است. زوج است، كه قط

  )هوش منطقي رياضي( 
----------------------------------------------  

 )فاطمه راسخ(  »  4«گزينة  -262

  روز است: 1هفته و  52روز دارد كه  365هر سال عادي 
    ( )= × +365 52 7 1  

اين يعني روز اول سال عادي در هفته، بايد همان روز پاياني سـال در هفتـه   
  چنين اتفاقي افتاده است.» 1«  باشد. در گزينة 

ــار   ــر به ــال،      93ه ــان س ــا پاي ــتان ت ــت تابس ــس از روز نخس روز دارد، پ
− =365 93   روز است: 6هفته و  38روز است كه معادل  272

    ( )= × +272 38 7 6  
يقاً شش روز اين يعني اگر سال كبيسه نباشد، روز پايان زمستان در هفته دق

  پس از روز آغاز تابستان (يا به عبارتي دو روز قبل) است.
تا انتهاي سـال عـادي،    پاييزروز دارد. پس از روز نخست  93هر تابستان نيز 

− − =365 93 93   روز. 4هفته و  25روز است كه معادل است با  179
    ( )= × +179 25 7 4  

از روز  قبـل ، روز نخست پـاييز در هفتـه سـه روز    اين يعني در سال معمولي

  آخر زمستان (يا به عبارتي چهار روز بعد از آن) است.

حال زمستان عادي دو ماه سي روزه و يك مـاه بيسـت و نـه روزه دارد، كـه     

)يعني  ) ( )× + × =2 30 1 29   روز: جهفته و پن 12روز معادل  89

    ( )= × +89 12 7 5  

عني در سال عادي، روز نخست زمستان در هفته، سه روز بعـد از روز  و اين ي

روز آغاز زمسـتان يكشـنبه و روز   » 4«آخر زمستان در هفته است. در گزينة 

است، اين يعني اسفندماه در اين سال يك روز اضافه داشـته   جمعهپايان آن 

  است.

  )هوش رياضي( 

 ----------------------------------------------  

 )فاطمه راسخ(  »  2«گزينة  -263

  ساعتي: 24چهار دقيقة عصر فردا در مقياس ل و هچالف) ساعت پنج و 

    : : :′ ′+ =5 44 12 00 17 44  

  سه ساعت و دو دقيقه قبل از آن:

    : : :′ ′ ′− =17 44 3 02 14 42  

  هفده ساعت و بيست و چهار دقيقه پس از آن:

    : : : :′ ′ ′ ′+ = =14 42 17 24 31 66 32 06  

  ردا:ساعت پس ف

    : : :′ ′− =32 06 24 00 08 06  

  ب)

  ساعتي: 24در مقياس  شب ساعت نه و ده دقيقه فردا

    : : :′ ′+ =9 10 12 00 21 10  

:  سيزده دقيقه قبل از آن: : :′ ′ ′− =21 10 00 13 20 57  

:  چهار ساعت و پنج دقيقه بعد از آن: : :′ ′ ′+ =20 57 4 05 25 02  

:  ساعت پس فردا: :′ ′− =25 02 24 1 02  

:  شده:  ج) اختلاف خواسته : :′ ′ ′− =08 06 1 02 07 04  
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----------------------------------------------  


